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BÁO CÁO

Kết quả công tác phòng, chống tệ nạn mại dâm năm 2015 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2016
Thực hiện Kế hoạch số 54/KH-UBND ngày 16/7/2011 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phòng, chống tệ nạn mại dâm giai đoạn 2011-2015; 
Thực hiện chương trình công tác phòng, chống tệ nạn xã hội năm 2015, trên cơ sở tình hình thực hiện nhiệm vụ được giao, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội  báo cáo kết quả công tác phòng, chống tệ nạn mại dâm năm 2015 và phương hướng nhiệm vụ năm 2016, cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ
1 . Công tác tham mưu, phối hợp

- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội đã tham mưu ủy ban nhân dân tỉnh Quyết định ban hành Quy chế phối hợp tiếp nhận, xác minh, bảo vệ và hỗ trợ nạn nhân bị mua bán trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế (Quyết định số 22/2015/QĐ-UBND ngày 10/6/2015); Quyết định về việc ban hành Quy chế hoạt động của Đội kiểm tra liên ngành về phòng chống tệ nạn mại dâm (Quyết định số 1623/QĐ-UBND ngày 19/8/2015); Quyết định phê duyệt danh sách xây dựng xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn mại dâm và thí điểm mô hình phòng ngừa, trợ giúp làm giảm tổn thương, phòng chống lây nhiễm HIV tại cộng đồng năm 2015;
- Tham mưu UBND tỉnh Báo cáo tổng kết 5 năm triển khai thực hiện Chương trình hành động phòng, chống mại dâm giai đoạn 2011 – 2015; Báo cáo sơ kết thực hiện Chỉ thị số 48 – CT/TW, Chỉ thị 21 – CT/TW; Báo cáo tổng kết thực hiện Chương trình 130/CP giai đoạn 2011 – 2015... 

2. Công tác tuyên truyền

Trong  năm qua, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan thông tin đại chúng, các sở, ban, ngành, đoàn thể, tổ chức, đơn vị, địa phương thường xuyên tổ chức nhiều hình thức tuyên truyền, giáo dục, vận động nâng cao nhận thức cho người dân, đề cao vai trò, trách nhiệm của cá nhân, gia đình và xã hội trong công tác phòng chống tệ nạn xã hội như: xây mới 01 pano kiên cố, phát hành 40.000 tờ rơi, tài liệu, cẩm nang, 540 tạp chí tuyên truyền; tổ chức phóng sự truyền hình phát trên các phương tiện thông tin đại chúng tại địa phương và Trung ương; tổ chức trên 300 cuộc lồng ghép tuyên truyền cho hơn 10.000 lượt người là cán bộ, công chức, công nhân viên, người lao động, thanh niên, chủ các cơ sở kinh doanh, dịch vụ nhạy cảm, các hãng taxi trên địa bàn tỉnh, các doanh nghiệp, cơ sở kinh doanh dịch vụ, chính quyền cơ sở và đông đảo quần chúng nhân dân hưởng ứng tham gia. 

Ngoài ra, Sở Lao động Thương binh và Xã hội đã phối hợp với Liên đoàn Lao động thành phố Huế tổ chức nhiều hoạt động tuyên truyền cho nhóm tự quản xích lô, xe thồ trên địa bàn.
Với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng chống tệ nạn xã hội của các cấp, các ngành đã tác động mạnh mẽ, sâu rộng đến quần chúng nhân dân trong công tác chung tay cùng chính quyền địa phương phòng ngừa, từng bước đẩy lùi các tệ nạn xã hội trên địa bàn.
3. Công tác phòng, chống tệ nạn mại dâm
a) Công tác quản lý địa bàn, kiểm tra, triệt phá ổ nhóm

Công tác kiểm tra, thanh tra, triệt phá ổ nhóm hoạt động mại dâm luôn được các cấp, các ngành và địa phương chú trọng đẩy mạnh, nhiều ổ nhóm, đường dây mại dâm có tổ chức bị triệt xóa, tình hình tệ nạn mại dâm đã được hạn chế, hoạt động của các cơ sở kinh doanh dịch vụ từng bước được chấn chỉnh, góp phần giữ gìn an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh. 

Trong năm qua, Đội kiểm tra liên ngành Phòng chống mại dâm từ cấp huyện đến cấp tỉnh đã tổ chức kiểm tra được 250 lượt cơ sở kinh doanh dịch vụ nhạy cảm, 65 cơ sở có dấu hiệu vi phạm đã được nhắc nhở, cảnh cáo…Từ đó đã kịp thời chấn chỉnh những hành vi vi phạm, góp phần làm trong sạch môi trường sinh hoạt của quần chúng nhân dân, ngăn ngừa được các trường hợp vi phạm pháp luật về phòng chống tệ nạn xã hội.
* Công tác đấu tranh triệt phá, xóa ổ nhóm hoạt động mại dâm: 

Công an các cấp đã thường xuyên tổ chức khảo sát, điều tra, triệt phá các đường dây, ổ nhóm, tụ điểm gái mại dâm; xử lý triệt để các tụ điểm mại dâm đứng đường đón khách; năm qua đã triệt phá 06 vụ hoạt động mại dâm trên địa bàn toàn tỉnh bắt 30 người, trong đó: 13 người bán dâm, 11 người mua dâm, 03 chủ chứa và 03 môi giới. 
Tuy vậy, kết quả đạt được trong công tác này còn hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu, mục tiêu đã đề ra; hiện tượng biến tướng, trá hình hoạt động mại dâm tại một số cơ sở kinh doanh dịch vụ (khách sạn, nhà nghỉ, phòng cho thuê, nhà hàng, vũ trường, các hành vi khiêu dâm, kích dục tại các quán cà phê, tiệm hớt tóc, gội đầu hoặc cơ sở chăm sóc sức khỏe như xông hơi, xoa bóp…), môi giới mại dâm trên mạng internet đã và đang diễn rất phức tạp, khó kiểm soát, gây rất nhiều khó khăn cho việc điều tra, triệt phá.

b) Công tác xây dựng các mô hình giảm hại mại dâm tại cộng đồng nhằm hỗ trợ giúp đỡ người bán dâm trong phòng chống HIV/AIDS và tái hòa nhập cộng đồng

Năm 2015, Sở đã tham mưu và triển khai xây dựng 8 xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn mại dâm và 7 mô hình thí điểm về “phòng ngừa, trợ giúp làm giảm tổn thương, phòng chống lây nhiễm HIV tại cộng đồng và hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng”. Đồng thời tiếp tục duy trì hoạt động của các mô hình thí điểm đã xây dựng trước đây.
Việc xây dựng các mô hình hỗ trợ tại cộng đồng đối với người bán dâm thông qua biện pháp hỗ trợ về đào tạo nghề, giới thiệu việc làm, khám và điều trị các bệnh lây truyền qua đường tình dục, trang bị các kiến thức cơ bản về kỹ năng sống đã giúp nhiều phụ nữ bán dâm hoà nhập cộng đồng một cách bền vững và hiệu quả. Các địa phương đã tổ chức được 40 đợt tuyên truyền với 5.900 lượt người tham dự là người lao động, học sinh, sinh viên, người bán dâm, người có nguy cơ cao về tệ nạn xã hội sinh sống tại địa phương.

4. Công tác xây dựng xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn ma túy, mại dâm
Công tác xây dựng xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn ma tuý, mại dâm là một trong những tiêu chí để đánh giá kết quả công tác đấu tranh phòng chống tệ nạn xã hội của địa phương, do đó trong thời gian qua, Chi cục phòng chống tệ nạn xã hội đặc biệt chú trọng đến công tác này, tập trung với nhiều nội dung như xây dựng mô hình điểm, tuyên truyền giáo dục, khảo sát, kiểm tra, xử lý.

Ngay từ đầu năm, Chi cục Phòng chống tệ nạn xã hội tham mưu Sở Lao động – Thương binh và Xã hội Hướng dẫn các phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố Huế căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương tiến hành đăng ký và triển khai thực hiện công tác xây dựng mới xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn mại dâm, ma túy năm 2015 và tiếp tục duy trì các xã, phường, thị trấn điểm không có tệ nạn xã hội đã xây dựng được trong năm 2014 theo Nghị quyết Liên tịch số 01; tham mưu Sở dự thảo Quyết định thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành về công tác xây dựng xã, phường lành mạnh không có tệ nạn ma túy, mại dâm theo Nghị quyết liên tịch số 01 kèm theo Kế hoạch kiểm tra và dự kiến sẽ tiến hành kiểm tra, phúc tra tình hình thực Nghị quyết ở các huyện, thị xã và thành phố Huế vào đầu tháng 12/2015. 

5. Công tác hỗ trợ nạn nhân bị mua bán trở về

Hàng năm, Sở Lao động – TB&XH tiến hành xây dựng Kế hoạch phòng, chống mua bán người năm 2015 và chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương đẩy mạnh tuyên truyền phòng ngừa dưới nhiều hình thức, lồng ghép nội dung của Luật phòng, chống mua bán người vào các hội thi, buổi tọa đàm, nói chuyện để từ đó nâng cao nhận thức, ý thức đến người trong việc đề cao cảnh giác những âm mưu, thủ đoạn mới của tội phạm mua bán người.
Bên cạnh đó, Sở cũng thường xuyên chỉ đạo Chi cục PCTNXH tổ chức sinh hoạt cho 03 nhóm tự lực là nạn nhân bị mua bán trở về và người có nguy cơ cao; tổ chức lớp tập huấn về quy trình xây dựng và vận hành nhóm tự lực hỗ trợ nạn nhân bị mua bán tại cộng đồng cho 30 người là cán bộ Lao động – Thương binh và Xã hội của các xã, phường, thị trấn, thị xã Hương Thủy và huyện Phú Vang; Phối hợp với Cục phòng chống tệ nạn xã hội tổ chức lớp tập huấn về chăm sóc sức khỏe cho nạn nhân bị mua bán đối với 33 người là cán bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, cán bộ Y tế cấp tỉnh, huyện A Lưới và thành phố Huế.

Những hoạt động hỗ trợ người bị mua bán thời gian qua đã giúp họ dần ổn định cuộc sống, tái hòa nhập cộng đồng có hiệu quả và bền vững; tạo môi trường lành mạnh tại cộng đồng dân cư, góp phần trong công cuộc giữ gìn an ninh trật tự, an toàn xã hội tại địa phương.

II. NHỮNG ƯU ĐIỂM VÀ KHÓ KHĂN, TỒN TẠI
1. Mặt ưu điểm

- Công tác phòng, chống mại dâm được tiến hành nghiêm túc, chặt chẽ từ tỉnh đến cơ sở, đội ngũ cán bộ chuyên trách xã, phường, thị trấn đã phát huy được vai trò trách nhiệm, kịp thời tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền địa phương trong việc xây dựng kế hoạch; cụ thể hoá các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ hàng năm, từng giai đoạn ở địa phương. Qua đó, tạo nên sự chuyển biến có chiều sâu trong công tác phòng chống tệ nạn mại dâm trên địa bà toàn tỉnh.

- Toàn tỉnh không có điểm nóng về tệ nạn xã hội. Việc quản lý và giải quyết các vấn đề tại cộng đồng đối với người bán dâm được tăng cường với nhiều biện pháp tích cực, hiệu quả. 

- Công tác tuyên truyền được chú trọng đa dạng về hình thức và phong phú về nội dung nên đã có những tác động mạnh mẽ, sâu sắc đến nhận thức của quần chúng nhân dân trong công tác phòng ngừa.
2. Mặt tồn tại, khó khăn
Bên cạnh mặt làm được thì trong công tác đấu tranh, phòng chống tệ nạn mại dâm còn gặp không ít khó khăn, vướng mắc, những vấn đề chưa thực hiện như:

- Tình hình tệ nạn mại dâm diễn biến phức tạp; đối tượng hoạt động mại dâm và đối tượng nguy cơ cao từ các địa phương khác vào địa bàn tỉnh ngày một tăng trong một số cơ sở kinh doanh dịch vụ trá hình, đa dạng khó kiểm soát, khó triệt phá. 

- Tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình công việc của một số cán bộ, cộng tác viên làm công tác phòng chống TNXH còn hạn chế, nhiều cộng tác viên chưa thật sự đi sâu, đi sát thực tế; nhiều địa phương phản ánh thiếu kịp thời, chính xác về hoạt động mại dâm tại địa bàn nên công tác phòng, chống gặp không ít khó khăn
- Công tác tổng hợp báo cáo chưa thường xuyên hoặc báo cáo mang tính hình thức, thậm chí có đơn vị không có báo cáo nên việc tổng hợp đánh giá chung của toàn tỉnh bị ảnh hưởng, nhất là báo cáo công tác xây dựng xã, phường, thị trấn lành mạnh không có ma túy, mại dâm chậm và thiếu thông tin.

III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ PHÒNG CHỐNG TỆ NẠN MẠI DÂM NĂM 2016
1. Tổ chức tốt công tác tuyên truyền có chiều sâu và bằng nhiều hình thức. Phấn đấu 100 % cộng đồng dân cư trên địa bàn tỉnh được tuyên truyền về phòng chống mại dâm. Đẩy mạnh công tác phối hợp tuyên truyền phòng ngừa với các tổ chức như: UBMTTQ Việt Nam, Đoàn Thanh niên, Hội LH Phụ nữ, LĐLĐ...

2. Tăng cường công tác triệt phá, truy quét, xóa tụ điểm hoạt động mại dâm. Phối hợp, tăng cường công tác quản lý, thanh tra, kiểm tra, phát hiện chấn chỉnh, yêu cầu cam kết không vi phạm quy định của pháp luật đối với các cơ sở kinh doanh, dịch vụ nhạy cảm, không để các cơ sở này lợi dụng để  tổ chức các hoạt động mại dâm. Tăng cường hoạt động của Đội kiểm tra liên ngành 178 các cấp.
3. Chỉ đạo các địa phương xây dựng cơ chế phối hợp thực hiện lồng ghép các chương trình phát triển kinh tế - xã hội với công tác phòng chống mại dâm. Tham mưu phối hợp có hiệu quả chương trình phòng chống lây nhiễm HIV/AIDS, phòng chống ma tuý, mại dâm với chương trình phòng chống tội phạm và chương trình xoá đói giảm nghèo, dạy nghề, tạo việc làm... 

4. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết liên tịch 01 của Bộ LĐTBXH - Bộ Công an - Bộ VHTT và UBMTTQ Việt Nam quy định và hướng dẫn nội dung hoạt động, phân loại, đánh giá công tác xây dựng xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn mại dâm, ma tuý. Phấn đấu và duy trì đạt khoảng 70% - 75% xã, phường, thị trấn lành mạnh không có ma túy, mại dâm.

5. Thực hiện tốt công tác khảo sát, nắm chắc tình hình tệ nạn mại dâm; tình trạng mua bán người trên địa bàn tỉnh. Tổ chức tập huấn kỹ năng xác định nạn nhân và lập hồ sơ để hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng nạn nhân bị mua bán cho cán bộ cấp xã trên địa bàn.

6. Tiếp tục duy trì và xây dựng mới các mô hình điểm về xã, phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn mại dâm và mô hình thí điểm phòng ngừa, trợ giúp làm giảm tổn thương, phòng chống lây nhiễm HIV tại cộng đồng và hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng.
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác phòng, chống tệ nạn mại dâm năm 2015 và phương hướng nhiệm vụ năm 2016 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kính báo cáo UBND tỉnh./.
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