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BÁO CÁO

Đánh giá 5 năm thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg 

ngày 25/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc 
xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật

Thực hiện Công văn số 496/STP-PBGDPL ngày 7/4/2015 của Sở Tư pháp về việc báo cáo đánh giá 5 năm thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội xin báo cáo kết quả thực hiện như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, HƯỚNG DẪN, KIỂM TRA
1. Công tác ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng, quản lý khai thác Tủ sách pháp luật.

Sau khi Quyết 06/2010/QĐ-TTg ngày 25/01/2010 có hiệu lực, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội đã ban hành Kế hoạch xây dựng tủ sách pháp luật (TSPL), ban hành nội quy hoạt động của TSPL, phân công cán bộ quản lý TSPL, ... đảm bảo cho hoạt động điều hành quản lý và khai thác TSPL được hiệu quả. 

Hàng năm, lãnh đạo Sở giao trách nhiệm cho các phòng có liên quan cụ thể là Văn phòng Sở và phòng Kế hoạch - Tài chính có kế hoạch bổ sung các đầu sách pháp luật, tài liệu, ... nhằm cho TSPL ngày càng phong phú, đa dạng.

2. Hoạt động theo dõi, kiểm tra, đánh giá khen thưởng việc xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật.


Để theo dõi, quản lý TSPL lãnh đạo Sở đã phân công 01 đồng chí học chuyên ngành văn thư tổ chức thực hiện công việc này. Tuy đây là một công việc kiêm nhiệm nhưng kết quả thực hiện cũng được đưa vào nội dung đánh giá công chức cuối năm.

Công tác kiểm tra, rà soát TSPL đã được tổ chức định kỳ hàng năm hoặc đột xuất theo yêu cầu nhằm đảm bảo không để xảy ra tình trạng tài liệu bị hư hỏng, mất mát và qua rà soát kịp thời phát hiện những tài liệu còn thiếu để bổ sung đặc biệt là các sách pháp luật mới ban hành.


Bên cạnh việc bảo quản các tài liệu, Sở cũng đẩy mạnh việc giới thiệu các sách pháp luật mới đến toàn thể cán bộ công chức, viên chức và người lao động và coi đây là một phuwng pháp để phổ biến pháp luật đến với cán bộ của Sở, Ngành.
II. TÌNH HÌNH XÂY DỰNG, QUẢN LÝ, KHAI THÁC TỦ SÁCH PHÁP LUẬT (Đính kèm phụ lục)
1. Về xây dựng Tủ sách pháp luật

- Số lượng Tủ sách pháp luật: 01

- Địa điểm đặt tủ sách pháp luật
: Văn phòng Sở

- Các tài liệu chủ yếu trong Tủ sách pháp luật gồm: Các loại sách Luật, Bộ Luật và các văn bản dưới Luật (Nghị định, Thông tư, ...); Các tập sách, tài liệu giới thiệu về Chủ tịch Hồ Chí Minh, các danh nhân và chí sỹ yêu nước; Các tập sách viết về phương pháp thống kê, số liệu kinh tế xã hội qua các năm; ...


- Số lượng đầu sách, tài liệu: 110 cuốn

- Việc bổ sung, cập nhật đầu sách, văn bản pháp luật hàng năm: Bình quân hàng năm cơ quan bổ sung vào TSPL khoảng 10 quyển và chủ yếu là các sách pháp luật mới ban hành.

- Việc cung cấp, hỗ trợ tài liệu pháp luật cho TSPL của  các cơ quan chức năng ở Trung ương và địa phương: Bình quân hàng năm các cơ quan cung cấp, hỗ trợ khoảng 04 đầu sách pháp luật (chủ yếu các văn bản Luật mới ban hành).

2. Về quản lý Tủ sách pháp luật:


- Số lượng cán bộ phụ trách Tủ sách pháp luật: 01 người thực hiện theo chế độ kiêm nhiệm.

- Việc hướng dẫn nghiệp vụ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và kiến thức pháp luật cho cán bộ phụ trách Tủ sách pháp luật: Cán bộ quản lý TSPL đã được hướng dẫn nghiệp vụ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật.

- Thực trạng quản lý, bảo quản tài liệu của Tủ sách pháp luật: Công tác quản lý, bảo quản tài liệu trong TSPL được thực hiện khá khoa học nên thuận lợi trong việc tìm kiếm, kiểm tra và theo dõi.

- Ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý Tủ sách pháp luật: Sở đã cập nhật, biên mục các loại tài liệu, sách, báo pháp luật vào phần mềm Excel để phục vụ công tác quản lý.

3. Về khai thác Tủ sách pháp luật:


- Đối tượng phục vụ Tủ sách pháp luật: Chủ yếu là cán bộ công chức, viên chức và người lao động của Sở; Cán bộ phòng Lao động – Thương binh và Xã hội các địa phương và một số đối tượng khác (doanh nghiệp, tổ chức, sinh viên, ... tra cứu thông tin về pháp luật lao động, thống kê số liệu viết luận văn, ...)
 
- Số lượt người đọc/mượn tại Tủ sách pháp luật trung bình hàng năm: Khoảng 50 lượt/1 năm.

- Thời gian, hình thức phục vụ: Thời gian phục vụ là các ngày làm việc trong tuần và người mượn có thể đọc tại chỗ hoặc mang về nhà (có ký nhận vào sổ).

- Phương thức khai thác thác Tủ sách pháp luật: Tạo điều kiện thuận lợi nhất để mọi người tra cứu, tìm kiếm và có thể mượn mang về nhà nghiên cứu. 


- Việc luân chuyển, trao đổi sách, tài liệu giữa các loại hình Tủ sách pháp luật trên địa bàn: Sở chưa thực hiện việc luân chuyển, trao đổi sách với các đơn vị khác.

4. Kinh phí:


Hàng năm, Sở trích một phần kinh phí từ nguồn ngân sách để phục vụ việc mua thêm các loại sách, tài liệu pháp luật.

III. ĐÁNH GIÁ:

1. Đánh giá chung về kết quả đạt được sau 05 năm triển khai thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg; hiệu quả của Tủ sách pháp luật

Qua 5 năm thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội đã xây dựng được 01 TSPL với 110 đầu sách, phục vụ một phần nhu cầu tìm kiếm thông tin của các cá nhân, tổ chức có nhu cầu.

2. Khó khăn, hạn chế và nguyên nhân

Với sự phát triển rộng khắp của hệ thống internet, sự cung cấp thông tin của các nhà “mạng” phong phú, đa dạng và nhanh chóng đã cơ bản đáp ứng tương đối đầy đủ nhu cầu tìm kiếm thông của mọi người nên đã làm cho vai trò TSPL của Sở bị hạn chế, hiệu quả mang lại không cao dẫn đến số người tìm kiếm thông tin qua TSPL giảm nhiều.

Thực tế vẫn có nhiều cuốn sách hay, có thể thu hút một số người đến với TSPL nhưng giá bán lại quá cao nên gây khó khăn cho việc đầu tư, bổ sung thêm các sách, tài liệu vào TSPL. 
3. Bài học kinh nghiệm

Việc hình thành TSPL là một giải pháp tốt để tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật đến mọi người. Tuy nhiên, đối với nhiều cơ quan nhà nước nói chung và Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nói riêng (những cơ quan có trụ sở đóng ở trung tâm thành phố/Tỉnh trực thuộc trung ương, nơi có hệ thống internet phát triển) TSPL đã không mang lại hiệu quả do đa phần cán bộ đều có thể truy cập vào các trang web để tìm kiếm, tra cứu thông tin được và thông tin cần tìm có thể có ngay.

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:
Các cơ quan chức năng ở Trung ương và địa phương quan tâm, cung cấp cho Sở nhiều sách và tài liệu hơn nữa.
Trên đây là báo cáo đánh giá 5 năm thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg ngày 25/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ, Sở Lao động  - Thương binh và Xã hội xin báo cáo để Sở tư pháp biết.
	Nơi nhận:

- Sở Tư pháp;
- Lưu VT, VP.
	GIÁM ĐỐC
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