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BÁO CÁO 

Tổng kết thực hiện Nghị quyết số 06/2011/NQ-HĐND ngày 11 tháng 8 năm 2011 của Hội đồng Nhân dân khóa VI về việc Đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2011-2015

Thực hiện Quyết định số 267/QĐ-TTg ngày 22 tháng 02 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia bảo vệ trẻ em giai đoạn 2011-2015; Nghị quyết số 06/2011/NQ-HĐND ngày 11 tháng 8 năm 2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh về “Đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2011-2015”, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện như sau:
Phần 1


TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 
I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN
Với phương châm “Giành những gì tốt đẹp nhất cho Trẻ em”, nhiều năm qua, từ khi Nghị quyết số 06/2011/NQ-HĐND được HĐND tỉnh thông qua ngày 11/8/2011, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể các cấp đã tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.
- UBND tỉnh đã ban hành nhiều quyết định, quy định, kế hoạch chỉ đạo (02 Quyết định, 07 kế hoạch giai đoạn, 10 kế hoạch thường niên hàng năm - Phụ lục 1).

- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan: Lao động, Thương binh và Xã hội, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thông tin - Truyền thông, Giáo dục- Đào tạo, Y tế, Tư pháp, Đoàn thanh niên, Phụ nữ... ban hành nhiều kế hoạch, văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện.
- UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế đã đưa các mục tiêu, chỉ tiêu bảo vệ chăm sóc giáo dục trẻ em vào các chương trình kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của địa phương và ban hành nhiều văn bản chỉ đạo tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em trên địa bàn. 
II. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, VẬN ĐỘNG NÂNG CAO NHẬN THỨC CỦA CÁC CẤP, CÁC NGÀNH VÀ CỘNG ĐỒNG

- Các cấp, các ngành đã quan tâm triển khai các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước liên quan đến công tác BVCSTE như: Luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, Luật Hôn nhân Gia đình, Công ước Quốc tế về Quyền trẻ em, các văn bản của Chính phủ, Bộ, ngành Trung ương, của tỉnh... Tổ chức nhiều hội nghị, hội thảo, tập huấn chuyên đề về bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em như: triển khai tập huấn phòng, chống lạm dụng tình dục trẻ em; phòng, chống mua bán và bạo lực trẻ em; phòng ngừa trẻ em vi phạm pháp luật; phòng ngừa, ngăn chặn và trợ giúp trẻ em lang thang kiếm sống, phòng ngừa tai nạn thương tích cho trẻ em...đặc biệt phổ biến, thi hành các quyền cơ bản của  trẻ em được các cấp, ngành, đoàn thể quan tâm triển khai thực hiện. 
- Ngành Tư pháp đã chủ trì phối hợp với các ngành, các cấp có kế hoạch tổ chức các hoạt động với hình thức thích hợp như: Hội nghị báo cáo viên pháp luật, thi tìm hiểu pháp luật trong thanh thiếu nhi, tuyên truyền qua hệ thống phát thanh, truyền thanh của huyện, thị xã, thành phố và xã, phường, thị trấn. 
- Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch đã tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức tuyên truyền và phổ biến văn bản pháp luật liên quan đến công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.
- Báo Thừa Thiên Huế mở trang chuyên đề tuyên truyền về bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, Trung tâm Truyền hình Việt Nam tại Huế, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh thực hiện nhiều phóng sự tuyên truyền trên sóng truyền hình hoạt động của các mô hình chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, hoạt động nhân dịp tháng hành động vì trẻ em, Trung thu, lễ, tết ... 

- Sở Lao động -Thương binh và Xã hội phát hành  gần 150.000 tờ rơi tuyên truyền Luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, tờ rơi về phòng chống xâm hại, bạo lực, phòng chống tai nạn thương tích... đến cơ sở phường xã, tổ dân phố, các trường tiểu học, trung học cơ sở, các điểm công cộng như bến xe, công viên.... Hằng năm, phối hợp với Phòng Văn hoá thành phố Huế thực hiện 01 cụm pano tuyên truyền tại đường Hà Nội - Lê Lợi, 100 bandron tuyên truyền Tháng hành động vì trẻ em trên các trục đường lớn của thành phố.
- Các ngành, các cấp, đơn vị tổ chức các điểm vui chơi nhân dịp Quốc tế Thiếu nhi và Tết Trung thu cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt tại các Trung tâm và các huyện, thị xã, thành phố Huế, xã, phường, thị trấn...qua đó tuyên truyền về công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.
 III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Mục tiêu 1: chăm sóc sức khỏe, dinh dưỡng trẻ em:
- Chương trình chăm sóc sức khỏe ban đầu cho trẻ em được triển khai mạnh, kịp thời, thường xuyên và phổ biến đến tận thôn bản, vùng sâu vùng xa như: Chương trình phòng chống các bệnh thường gặp ở trẻ em, chương trình dinh dưỡng; chương trình tiêm chủng mở rộng cho trẻ em dưới 6 tuổi; tiêm chủng phòng chống viêm não Nhật Bản, viêm gan B; uống vitamin A...Tỷ lệ trẻ em tham gia tiêm chủng mở rộng đạt 98,71% năm 2014. Đến nay, có 125.907 thẻ bảo hiểm y tế được cấp cho trẻ em dưới 6 tuổi đang trong thời hạn sử dụng, đạt 100%. Nhờ vậy đã hạn chế được bệnh tật và tử vong ở trẻ em. 
- Tình trạng trẻ dưới 5 tuổi đã được cải thiện rõ nét nhất. Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi thể nhẹ cân giảm xuống đáng kể: 15,2% năm 2011, xuống 12,4% năm 2014 và dự báo năm 2015 dưới 12% vượt so với chỉ tiêu của Nghị quyết số 06 (Chỉ tiêu 14%); Bên cạnh đó tỷ lệ  suy dinh dưỡng thể nhẹ cân của trẻ em đi học trong các trường chỉ có 3,66%. Tỷ lệ suy dinh dưỡng thể thấp còi vẫn còn 25,3% năm 2014 dự ước 25% năm 2015 (trẻ trong trường học 3,51%). 
- Cùng với việc giảm mạnh tử vong mẹ từ 16‰ năm 2010 xuống còn 10‰ năm 2014, tử vong trẻ em dưới 1 tuổi cũng giảm nhanh và bền vững. Tỷ suất tử vong trẻ em dưới 1 tuổi đã giảm gần 2/3 từ 10‰ năm 2010 xuống còn 2,5‰ năm 2014. (theo đánh giá của cộng đồng quốc tế, Việt Nam có thể đạt được Mục tiêu số 4 về giảm tử vong trẻ em dưới 1 tuổi (xuống dưới 3‰) năm 2015). Đây là kết quả thực hiện có hiệu quả hàng loạt Chương trình Mục tiêu Quốc gia, như Tiêm chủng mở rộng; Phòng, chống nhiễm khuẩn hô hấp cấp; Phòng, chống tiêu chảy cấp; Phòng, chống suy dinh dưỡng trẻ em; Chăm sóc điều trị các bệnh thường gặp ở trẻ em; Chăm sóc sức khỏe sinh sản...  
- Đặc biệt, từ khi có Dự án sàng lọc trẻ sơ sinh, tỉnh Thừa Thiên Huế đã hạn chế được đến mức thấp số trẻ sinh ra bị khuyết tật, tàn tật và một số bệnh rối nhiễu tâm thần ở trẻ em.

2. Mục tiêu về Giáo dục:
- Với mục tiêu phát triển con người toàn diện, xem giáo dục là quốc sách hàng đầu và phấn đấu xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành trung tâm giáo dục đa ngành, đa lĩnh vực và chất lượng cao nên công tác giáo dục được chú trọng ngay từ bậc mầm non. Trường học của các cấp ngày càng được xây dựng kiên cố, đúng quy cách, đạt chuẩn quốc gia, đảm bảo an toàn và phục vụ tốt nhất cho quá trình học của các cháu. 
- Tỷ lệ trẻ em đi Mầm non so với độ tuổi (3-5 tuổi) năm 2014 là 84,60%, dự kiến 2015 85,48%. Tỷ lệ trẻ em 5 tuổi đi mẫu giáo đạt 99,15% năm 2014, dự ước 2015 đạt 99,56 % (chỉ tiêu 100%). 
- Tỷ lệ trẻ em khuyết tật huy động ra lớp hàng năm đều tăng ở các trường phổ thông. Ở bậc tiểu học tỷ lệ 74,7%  năm 2011, năm 2014 là 96,4%; dự ước 2015 là  96,7% đạt và vượt chỉ tiêu của Nghị quyết đề ra (chỉ tiêu 70%).

- Đã có 9/9 đơn vị đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi.
3. Xây dựng môi trường phù hợp, điều kiện vui chơi giải trí và sự tham gia của trẻ em:
- Thực hiện Kế hoạch số 14/KH-UBND ngày 25/02/2011 về xây dựng “xã, phường phù hợp với trẻ em” (XPPHVTE) giai đoạn 2011-2015 theo Quyết định 37/QĐ-TTg ngày 22/04/2011 của Thủ tướng Chính phủ và công văn số 204/LĐTBXH-TE ngày 25/02/2013 của Bộ Lao động, Thương binh & Xã hội về việc triển khai đăng ký xây dựng xã, phường phù hợp với trẻ em, năm 2011 có 73/152 xã, phường đăng ký đạt 48%; 41/152 đạt chuẩn xã, phường phù hợp với trẻ em, đạt 26,9%, vượt kế hoạch 6,9%; đến cuối năm 2013 toàn tỉnh đã có 129/152 xã, phường, thị trấn đăng ký xây dựng xã, phường phù hợp với trẻ em, chiếm tỷ lệ 84% tổng số xã, phường trên địa bàn tỉnh, trong đó, 99 xã phường, thị trấn được công nhận, đạt 65%.
- Thực hiện Quyết định số 34/2014/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 30/5/2014 về “Quy định tiêu chuẩn xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em” (thay thế Quyết định 37/QĐ-TTg), Kế hoạch 105/KH-UBND ngày 15/10/2014 của UBND tỉnh về xây dựng xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em giai đoạn 2014-2020; đến nay đã có 150/152 xã, phường, thị trấn đăng ký xây dựng xã, phường phù hợp với trẻ em, chiếm tỷ lệ 98,7% tổng số xã, phường trên địa bàn tỉnh, (vượt 14,7% so với kế hoạch), vượt 13,7% so với chỉ tiêu của Nghị quyết số 06/NQ-HĐND. Năm 2014 có 143 phường, xã, thị trấn đạt chuẩn XPPHVTE đạt tỷ lệ 94% vượt 24% so với chỉ tiêu của Nghị quyết số 06 (chỉ tiêu 70%). 
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể các cấp đã quan tâm đời sống tinh thần và sự tham gia của trẻ em, đã đầu tư và tổ chức nhiều hoạt động để trẻ em có được sân chơi lành mạnh, bổ ích như: Hội khỏe Phù Đổng, Trại sáng tác Thiếu nhi, hội thi quyền trẻ em, hội thi bơi lội, diễn đàn lắng nghe trẻ em nói, triển lãm tranh, giải bóng đá trẻ em đường phố, các hoạt động vào dịp Tết cổ truyền, Quốc tế thiếu nhi, lễ, hội...Các hoạt động trên không chỉ dành riêng cho trẻ bình thường, trẻ năng khiếu mà còn tổ chức cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn: trẻ khuyết tật, trẻ mồ côi, trẻ lang thang hồi gia...
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với các đơn vị tài trợ đã tổ chức các chương trình vui xuân, thăm hỏi tặng quà, phát học bổng cho trẻ em nghèo, trẻ em vượt khó, khám bệnh và hỗ trợ kinh phí phẫu thuật đối với các em bị khuyết tật hoặc bệnh tim bẩm sinh. Hướng dẫn, tổ chức tốt Lễ phát động Tháng hành động vì trẻ em hàng năm từ cấp tỉnh đến UBND các huyện, thị xã, thành phố và hoạt động vui chơi, giải trí cho trẻ em tại các xã/phường/thị trấn; phối hợp với Tổ chức C.I (nay là Tổ chức Zhi Shan Foundation) tổ chức trại hè cho hơn 800 em có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn toàn tỉnh tham gia vui chơi, giao lưu, sinh hoạt.

- Từ năm 2011 đến 2015, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch hàng năm tổ chức từ 7-8 khóa học bơi cho trẻ em, 10.266 trẻ em được phổ cập bơi, với kết quả kiểm tra cuối khóa 80% đạt yêu cầu (bơi đạt từ 25 m trở lên); đây là một trong những sân chơi lý thú và trang bị kỹ năng phòng chống đuối nước cho trẻ em; 
- Vào dịp hè từ năm 2013 đến nay, Dự án Bóng đá cộng đồng tại Việt Nam (FFAV) đã phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tổ chức Cúp Bóng đá cộng đồng trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế cho hơn 3.500 trẻ em/1 năm. 
- Thống kê đến nay trên địa bàn tỉnh có 36 điểm vui chơi, trong đó 01 điểm của tỉnh, 03 điểm cấp huyện và 32 điểm vui chơi tập trung cấp xã dành cho trẻ em đạt tỷ lệ 21% (chỉ tiêu 40%), 207 trường mẫu giáo, mầm non có sân chơi và được lắp đặt thiết bị vui chơi ngoài trời. Ngoài ra Trung tâm văn hóa thể thao của tỉnh, Thư viện tỉnh, Trung tâm văn hóa thể thao, thư viện của các huyện, thị xã, thành phố Huế đều được xây dựng đảm bảo quy mô và có hoạt động phục vụ cho trẻ em;
- Mặc dù các điểm vui chơi giải trí chưa được phân bố đều khắp ở các địa phương nhưng hầu hết trong các dịp lễ, hội, trẻ em nói chung và trẻ em có hoàn cảnh khó khăn nói riêng trên địa bàn tỉnh đều được tham gia giao lưu, vui chơi, học hỏi.

- Sở Tư pháp đã triển khai làm giấy khai sinh cho trẻ em xuống tận xã, phường thị trấn, tỷ lệ trẻ em làm khai sinh đúng hạn trong 5 năm qua đạt 78,7% (chỉ tiêu 95%).
4. Chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn:
- Thực hiện Chương trình Quốc gia bảo vệ trẻ em giai đoạn 2011-2015 (phê duyệt theo Quyết định số 267/2011/QĐ-TTg ngày 22/02/2011 của Thủ tướng Chính phủ), các ngành, các cấp đã đẩy mạnh nhiều hoạt động, đặc biệt là tuyên truyền, chủ động phòng ngừa, giảm thiểu, loại bỏ các nguy cơ gây tổn hại cho trẻ em, giảm thiểu tình trạng trẻ em rơi vào hoàn cảnh đặc biệt và trẻ em bị xâm hại, trẻ em bị bạo lực. Trợ giúp, phục hồi kịp thời cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt và trẻ em bị xâm hại, bị bạo lực, tạo cơ hội để các em được tái hòa nhập cộng đồng và bình đẳng về cơ hội phát triển.

- Kết quả đã giảm tỷ lệ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt xuống dưới 5,5% tổng số trẻ em, 90% trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt được trợ giúp, chăm sóc để phục hồi, tái hòa nhập và có cơ hội phát triển, 70% trẻ em được phát hiện có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt được can thiệp để giảm thiểu, loại bỏ nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt. 
- Trong 5 năm qua, tỉnh đã tổ chức được 44 lớp tập huấn với hơn 2.000 người tham dự thuộc các ban, ngành cấp tỉnh, huyện, tình nguyện viên ở cơ sở. Tổ chức 22 lớp tập huấn phòng chống tai nạn thương tích cho hơn 1.500 phụ huynh và trẻ em, tư vấn truyền thông các trường học cho hơn 1.500 học sinh về phòng chống xâm hại tình dục, bạo lực học đường...
- Số cơ sở trợ giúp trẻ em tăng từ 16 cơ sở năm 2011 lên 20 cơ sở năm 2015; Tổng số trẻ em có hoàn cảnh khó khăn được chăm sóc, nuôi dưỡng, trợ giúp ở các cơ sở hiện tại là: 828 cháu. Trong đó: 



+ Trẻ mồ côi:






343



+ Trẻ khuyết tật:
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+ Trẻ thuộc đối tượng khác:
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Trẻ em đủ điều kiện theo quy định của Nhà nước được hưởng trợ cấp xã hội tại cộng đồng tính đến thời điểm hiện tại: 3.253 em, chiếm tỷ lệ  100%:


+ Trẻ em bị khuyết tật đặc biệt nặng
:


655



+ Trẻ em bị khuyết tật nặng

:


1.053


+ Trẻ mồ côi



:


172


+ Gia đình, cá nhân nhận nuôi TMC
:


278


+ Trẻ em bị nhiễm HIV 


:


 06


+ Người đơn thân thuộc hộ nghèo nuôi con dưới 16 tuổi:
1.259


- Có 531 trẻ em được phẫu thuật phục hồi chức năng trong 5 năm, trong đó có 206 em bị tim bẩm sinh. Cụ thể trẻ được phẫu thuật tim:
	Đơn vị
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	Tổng cộng

	Quỹ Bảo trợ trẻ em 
	13
	21
	10
	7
	6
	57

	Hội Bình an và Hy vọng (Pháp)
	14
	16
	15
	10
	8
	63

	Văn phòng tư vấn di truyền và hỗ trợ trẻ em khuyết tật
	0
	26
	30
	19
	11
	86

	Tổng cộng
	27
	63
	55
	36
	25
	206


Nhằm hạn chế tình trạng trẻ em rơi vào hoàn cảnh đặc biệt, kêu gọi cộng đồng chung tay bảo vệ, chăm sóc trẻ em,  Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã triển khai xây dựng 05 mô hình điểm chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt: 

- Mô hình phòng ngừa, trợ giúp trẻ em lang thang, trẻ em làm việc xa gia đình, trẻ em làm việc nặng nhọc, nguy hiểm, tiếp xúc với chất độc hại dựa vào cộng đồng (xã Phú Diên - huyện Phú Vang); 

- Mô hình phòng ngừa, trợ giúp trẻ em bị xâm hại tình dục, bị bạo lực dựa vào cộng đồng (xã Phong Sơn - huyện Phong Điền);
- Mô hình phòng ngừa trợ giúp người chưa thành niên vi phạm pháp luật dựa vào cộng đồng (Phường Phú Hậu - thành phố Huế);
- Mô hình trợ giúp trẻ em bị bỏ rơi, trẻ em mồ côi không nơi nương tựa, trẻ em khuyết tật dựa vào cộng đồng (Phường Hương Sơ - thành phố Huế và xã Hồng Tiến – huyện A lưới);
Đồng thời, xây dựng 02 mô hình điểm về Ngôi nhà an toàn tại 2 xã Thủy Bằng và Thủy Phù thuộc thị xã Hương thủy để phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em.
- Các mô hình và các câu lạc bộ được thành lập triển khai  hoạt động có hiệu quả. Thông qua các hoạt động của mô hình, đặc biệt qua các buổi giao lưu sinh hoạt câu lạc bộ, các em được vui chơi, học hỏi nâng cao nhận thức, kỹ năng tự bảo vệ bản thân.
- Đến nay, toàn tỉnh có 4.585 trẻ em thuộc 11 nhóm trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, chiếm tỷ lệ 2,4%; Trong đó 4.127 trẻ được hưởng trợ cấp xã hội và chăm sóc bằng các hình thức khác nhau đạt 90%(chỉ tiêu 90%). Thành phố Huế là đơn vị trẻ em hoàn cảnh đặc biệt khó khăn có số lượng lớn nhất, tiếp theo là Phú Lộc, A Lưới, Phú Vang, Quảng Điền. 
5. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên:

Đã tăng cường tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân tích cực tham gia các phong trào và xây dựng các mô hình bảo vệ, chăm sóc trẻ em tại cộng đồng. Lồng ghép nội dung bảo vệ, chăm sóc trẻ em với hoạt của các đơn vị, như phong trào: toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, mô hình “gia đình ít con, no ấm,bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”..., phát động các phong trào xây dựng quỹ tương trợ, giúp bạn nghèo, tặng quà, trao học bổng, tổ chức các hội thi...tạo môi trường tốt để thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em.
6. Xây dựng quỹ bảo trợ trẻ em:
Xây dựng Quỹ bảo trợ trẻ em trong những năm qua đã đạt một số kết quả, theo báo cáo cho đến nay có 9/9 huyện đã xây dựng quỹ bảo trợ trẻ em chiếm tỷ lệ: 100% (chỉ tiêu 100%). có 11/152 xã/phường/thị trấn xây dựng được quỹ này; chiếm tỷ lệ 7,2% .
7. Tổ chức bộ máy:
 - Sau khi Nghị quyết số 06/2011/NQ-HĐND được Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt, được sự chỉ đạo của UBND tỉnh, liên ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, Nội vụ, Tài chính đã ban hành Hướng dẫn số 1563/LĐTBXH-NV-TC về việc xây dựng đội ngũ cộng tác viên (CTV) bảo vệ, chăm sóc trẻ em, cho đến nay đã có 760 CTV trên 1480 thô tổ, trung bình 2 thôn tổ dân phố có 1 Cộng tác viên, mạng lưới này hoạt động khá hiệu quả:
- Cộng tác viên bảo vệ, chăm sóc trẻ em đã thực hiện nhiệm vụ nắm bắt thông tin, tình hình trẻ em trên địa bàn phụ trách; là cầu nối mọi thông tin, hoạt động giữa cơ quan quản lý Nhà nước về bảo vệ, chăm sóc trẻ em với hộ gia đình, người chăm sóc nuôi dưỡng trẻ em; tuyên truyền luật pháp, chính sách, kiến thức kỹ năng về bảo vệ chăm sóc trẻ em tới hộ gia đình và cộng đồng nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm về bảo vệ, chăm sóc trẻ em.

- Đồng thời, các cộng tác viên đã tham gia vào các hoạt động lập kế hoạch và phối hợp triển khai thực hiện các chương trình về bảo vệ chăm sóc trẻ em ở địa phương; phát hiện và đánh giá nguy cơ xâm hại trẻ em, tiếp nhận và ghi chép thông tin về tình hình xâm hại trẻ em, trẻ em vi phạm pháp luật, trẻ bị tai nạn thương tích, trẻ có hoàn cảnh đặc biệt và trẻ có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt…

- Phối hợp cung cấp các thông tin dịch vụ về những vấn đề liên quan đến trẻ em, nhất là trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt trên các lĩnh vực tâm lý - xã hội, giáo dục, hướng nghiệp, việc làm, chính sách pháp luật, sức khoẻ, lao động; cùng các ngành đảm bảo an toàn trẻ em trong các trường hợp rơi vào hoàn cảnh đặc biệt; cung cấp các dịch vụ bảo vệ chăm sóc trẻ em ở 3 cấp độ: Phòng ngừa, can thiệp sớm, bảo vệ và phục hồi để các em sớm hoà nhập vào cộng đồng. Truyền thông tư vấn nâng cao nhận thức cộng đồng và các kỹ năng phòng tránh nhằm phòng ngừa trợ giúp các em rơi vào hoàn cảnh đặc biệt. 

- Nhằm nâng cao chuyên môn nghiệp vụ, từ năm 2011 đến nay, hàng năm Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với trường Nguyễn Chí Thanh mở các lớp tập huấn một số kỹ năng về tiếp xúc với trẻ em và quản lý chương trình bảo vệ, chăm sóc trẻ em cho cán bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xã, phường, thị trấn và cán bộ phụ trách lĩnh vực bảo vệ, chăm sóc trẻ em cấp huyện/thị xã/thành phố. 
8. Đánh giá chung kết quả thực hiện:
Công tác Bảo vệ, chăm sóc trẻ em của tỉnh luôn nhận được sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các sở, ban, ngành, đoàn thể và nhân dân. Bên cạnh đó, các phương tiện thông tin đại chúng không ngừng tuyên truyền, phổ biến rộng rãi các nội dung liên quan đến trẻ em đã nâng cao được nhận thức và huy động được sự hỗ trợ của nhiều đơn vị, cá nhân, các tổ chức từ thiện trong và ngoài nước trong việc bảo vệ, chăm sóc trẻ em nói chung và giúp đỡ, nuôi dưỡng trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, góp phần đem lại hiệu quả cao cho công tác này. Công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em đã góp phần quan trọng trong việc xây dựng nguồn nhân lực có chất lượng, hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội tỉnh nhà.
- Kết quả đạt 9/12 đạt mục tiêu của Nghị quyết:

+ Tỷ lệ trẻ em dưới 6 tuổi được cấp thẻ bảo hiểm y tế: 100%

+ Tỷ lệ trẻ em được khám chữa bện miễn phí tại các cơ sở y tế công lập: 100%;

+ Tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5t thể nhẹ cân:  dưới 12% (chỉ tiêu 14%);

+ Tỷ lệ trẻ em khuyết tật được giáo dục hòa nhập ở các trường phổ thông (tiểu học): 96,7% (chỉ tiêu 70%);

+ Tỷ lệ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn được chăm sóc: 90% (chỉ tiêu 90%);

+ Tỷ lệ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn đủ điều kiện được thực hiện các chính sách phúc lợi do Nhà nước quy định: 100%;
+ Tỷ lệ xã, phường, thị trấn đăng ký xây dựng xã phường phù hợp với trẻ em: 99% (chỉ tiêu 85%); trong đó tỷ lệ xã, phường, thị trấn đạt chuẩn xã phường phù hợp với trẻ em: 95% (chỉ tiêu 70%);

+ Xây dựng Quỹ bảo trợ trẻ em cấp huyện: 100%;

+ Xây dựng mạng lưới Cộng tác viên bảo vệ, chăm sóc & giáo dục trẻ em: 100%.

- 01 mục tiêu gần đạt:

+ Tỷ lệ trẻ em 5 tuổi đi mẫu giáo: 99,56% (chỉ tiêu 100%).
 - 02 mục tiêu chưa đạt:

+ Tỷ lệ trẻ em sinh ra được làm giấy khai sinh đúng hạn: 78,7% (chỉ tiêu 95%);

+ Tỷ lệ xã, phường, thị trấn có điểm vui chơi cho trẻ em: 21% (chỉ tiêu 40%).
IV. KINH PHÍ ĐƯỢC PHÂN BỔ ĐỂ THỰC HIỆN CÔNG TÁC BẢO VỆ CHĂM SÓC TRẺ EM

Được đầu tư từ các nguồn ngân sách Trung ương, ngân sách địa phương, sự đóng góp của các tổ chức trong và ngoài nước để chi cho các hoạt động bảo bệ, chăm sóc và  giáo dục trẻ em, các thiết chế văn hoá, chính sách bảo trợ xã hội, chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh khó khăn ... thông qua hoạt động các ngành Y tế, Giáo dục Đào tạo, Văn hoá Thông tin, Lao động Thương binh- Xã hội, Công an, UBND các cấp...  Riêng ngân sách nhà nước đầu tư thông qua hệ thống bảo vệ, chăm sóc trẻ em tỉnh trong 5 năm qua hơn 2.200 triệu đồng /năm (trong đó ngân sách trung ương bình quân trên 700 triệu, ngân sách tỉnh là 660 triệu). Kinh phí huy động bình quân hơn 9,200 triệu đồng/năm. Kinh phí cụ thể trong những năm qua như sau:

                     






(đơn vị: triệu đồng)
	Danh mục
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	Tổng cộng

	Ngân sách Trung ương 
	150
	600
	700
	560
	717
	2.727

	Ngân sách địa phương (cả năm)

(Trích từ Đề án Đẩy mạnh công tác BV,CS và GDTE tỉnh TT.Huế giai đoạn 2011-2015)
	1.070
	1.701
	1.890
	1.610
	2.050
	8.321

	Kinh phí huy động (từ cộng đồng, các tổ chức quốc tế, phi chính phủ, nguồn khác, kể cả Quỹ bảo trợ trẻ em)
	9.461
	8.600
	13.002
	5.289
	21.888
	58.240

	Tổng cộng
	10.681
	10.901
	15.592
	7.459
	24.655
	69.288


V. KHÓ KHĂN, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN TỒN TẠI, BÀI HỌC KINH NGHIỆM, ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ

1. Khó khăn, hạn chế:
 - Cán bộ làm công tác trẻ em chủ yếu là kiêm nhiệm và thường xuyên thay đổi; đội ngũ cộng tác viên còn mỏng so với địa bàn quản lý nên hạn chế trong thực hiện công tác. Việc thu thập thông tin, số liệu về trẻ em đang gặp rất nhiều khó khăn, công tác thống kê, phát hiện, báo cáo, trợ giúp các vụ việc vi phạm Quyền trẻ em còn  chậm và nhiều hạn chế. Vì vậy, công tác Bảo vệ, chăm sóc trẻ em nói chung và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt nói riêng đang đặt ra hết sức rất cấp bách; 
- Số trẻ em lang thang, lao động sớm trên địa bàn tỉnh có giảm nhưng chưa mang tính bền vững mà còn tùy thuộc vào thời vụ (tăng vào dịp nghỉ hè, nghỉ Tết, lễ hội...) và chịu ảnh hưởng rất lớn của sự suy giảm kinh tế, thiên tai, lụt bão. Trẻ em có HCKK khác: mồ côi, khuyết tật…vẫn còn nhiều. Đối tượng trẻ em có hoàn cảnh khó khăn cần giúp đỡ còn nhiều, đặc biệt trẻ lao động nặng nhọc và làm việc xa gia đình vẫn là một thách thức đối với công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em;
- Nhiều trẻ em nông thôn nghèo và miền núi phải tham gia giúp việc gia đình quá sớm, ít có điều kiện và thời gian vui chơi, giải trí. Trẻ em ở đô thị có đời sống văn hoá, tinh thần, vui chơi giải trí khá hơn, nhưng việc quản lý có nơi còn thiếu chặt chẽ.  Các điểm vui chơi của trẻ em ít, việc đầu tư duy tu, sửa chữa chưa nhiều nên ngày càng xuống cấp, thu hẹp sân chơi bổ ích của các cháu khiến nhiều cháu tìm đến các trò chơi thiếu lành mạnh, hư hỏng. Các thiết chế vui chơi giải trí lành mạnh của các em chưa được quan tâm đúng mức. Tổ chức thực hiện thiếu thường xuyên. Cơ chế quản lý chưa phù hợp. Ảnh hưởng của văn hóa độc hại thông qua mạng internet, phim ảnh, truyện, nhiều ấn phẩm, video clip có nội dung đồi trụy độc hại vẫn được lan truyền mạnh mẽ, tệ nạn xã hội đã có tác động xấu đến sự phát triển nhân cách của trẻ em, tình trạng trẻ em bị xâm hại tình dục và trẻ em vi phạm pháp luật có xu hướng gia tăng so với giai đoạn trước;
- Công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục đã dược đẩy mạnh nhưng chưa phổ biến và chuyên sâu; hệ thống pháp luật chưa đồng bộ, việc thi hành luật chưa nghiêm; công tác kiểm tra, giám sát tận cơ sở chưa thường xuyên, liên tục; thiếu sự phối hợp đúng mức giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em;
- Kinh phí đầu tư cho công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em đã được quan tâm ưu tiên nhưng vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế.

2. Nguyên nhân:
- Mặt trái cơ chế thị trường làm phát sinh các tệ nạn xã hội, ảnh hưởng xấu đến trẻ em;
- Nhận thức của một số cấp ủy, chính quyền về công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em chưa đầy đủ, chưa đánh giá đúng tầm quan trọng của công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em trong sự nghiệp phát triển kinh tế xã hội của đất nước; chưa đặt công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em là công việc phải thường xuyên quan tâm;
- Sự phối hợp giữa một số sở, ban ngành, đoàn thể trong hoạt động lồng ghép công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em thiếu đồng bộ;
- Một bộ phận nhân dân chưa thấy hết trách nhiệm của gia đình trong việc bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, còn tư tưởng khoán cho nhà trường và xã hội;
- Công tác qui hoạch, xây dựng các thiết chế văn hoá, vui chơi giải trí cho trẻ em chưa được quan tâm đúng mức, chưa có cơ chế quản lý phù hợp;
- Mạng lưới cộng tác viên thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em đã được xây dựng nhưng còn quá mỏng; những người làm công tác trẻ em từ tỉnh đến xã/phường/thị trấn vừa mỏng, vừa mới lại kiêm nhiệm nhiều công việc nên chưa phát huy hết khẳ năng cho công việc;
- Xã hội ngày càng biến chuyển rõ nét từ gia đình truyền thống sang gia đình hạt nhân, tình trạng ly hôn, ly thân, mắc các bệnh xã hội ngày càng tăng, đó là nguyên nhân dẫn đến trẻ em dễ bị bạo lực, bị xâm hại tình dục. Mặc dù nền kinh tế có tăng trưởng, đời sống nhân dân đã được cải thiện, tuy nhiên nhìn chung đại bộ phận dân cư vẫn còn khó khăn, tình trạng thiếu việc làm, cùng với thiếu chăm lo của các gia đình làm trở ngại đến công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em tỉnh nhà;

- Do điều kiện ngân sách của tỉnh còn hạn chế nên việc đầu tư ngân sách cho công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em chưa đáp ứng được yêu cầu của nhiệm vụ.

3. Bài học kinh nghệm: 

Từ thực tiễn 5 năm qua trong công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, rút ra một số kinh nghiệm sau:

- Sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương; sự phối hợp của các cấp, các ngành, đoàn thể và nhân dân về công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em. Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành kịp thời Nghị quyết 06 về “Đẩy mạnh công tác BVCS trẻ em giai đoạn 2011-2015, trên cơ sở Nghị quyết, UBND tỉnh đã ban hành nhiều quyết định, quy định, kế hoạch chỉ đạo thực hiện là cơ sở pháp lý quan trọng để tăng cường công tác này trong giai đoạn mới đạt hiệu quả.

- Qúa trình đã đẩy mạnh thực hiện đầy đủ chính sách, chế độ đối với trẻ em, quan tâm trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, tổ chức nhiều hoạt động, đặc biệt đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm trong toàn xã hội, đồng thời xây dựng và nhân rộng nhiều mô hình tốt về bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, tạo môi trường lành mạnh, giáo dục, văn hóa, vui chơi, giải trí cho trẻ em được tham gia, phát triển toàn diện.

- Đẩy mạnh công tác xã hội hội hóa bảo vệ chăm sóc trẻ em, qua đó đã tuyên truyền, vận động, huy động các nguồn lực từ các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân, cộng đồng cùng với Nhà nước cùng chăm lo cho trẻ em là chăm lo hiện tại và tương lai của đất nước, tỉnh nhà.
4. Kiến nghị đề xuất:

- Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Đề án Tiếp tục đẩy mạnh công tác Bảo vệ, chăm sóc trẻ em trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016 -2020 quý 2-3/2016 và đưa thành Nghị quyết của Hội đồng trong giai đoạn 2016-2020.  
- Đề nghị HĐND tỉnh chỉ đạo các huyện, thị xã Hương Thủy và thành phố Huế trong quá trình quy hoạch phát triển cơ sở hạ tầng, chú ý đến việc dành quỹ đất cho các công trình xây dựng các điểm vui chơi giải trí cho trẻ em. Đồng thời, hàng năm dành một phần ngân sách để hỗ trợ cho các địa phương nhất là các huyện khó khăn để xây dựng các điểm vui chơi dành cho trẻ em.
Phần 2

ĐỊNH HƯỚNG CÔNG TÁC BẢO VỆ VÀ CHĂM SÓC TRẺ EM                
GIAI ĐOẠN 2016-2020
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát:
- Xây dựng môi trường sống an toàn, thân thiện và lành mạnh để thực hiện ngày càng tốt hơn các quyền cơ bản của trẻ em. Chủ động phòng ngừa, giảm thiểu hoặc loại bỏ các nguy cơ gây tổn hại cho trẻ em, hạn chế tình trạng trẻ em rơi vào hoàn cảnh đặc biệt và trẻ em bị tổn hại bởi các hành động xâm hại, bóc lột và sao nhãng. Trợ giúp phục hồi kịp thời cho trẻ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt và trẻ bị tổn hại, tạo cơ hội để các em tái hòa nhập cộng đồng và bình đẳng về cơ hội phát triển. Xây dựng hệ thống bảo vệ trẻ em đồng bộ và hoạt động có hiệu quả.
- Triển khai, thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động vì trẻ em giai đoạn 2011-2020 và các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt các Chương trình Quốc gia về bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em giai đoạn 2016-2020.

2. Mục tiêu cụ thể:
- Duy trì và đảm bảo 100% trẻ em dưới 6 tuổi được cấp thẻ bảo hiểm y tế và được khám chữa bệnh miễn phí tại các cơ sở y tế; 100% trẻ em bị ảnh hưởng HIV/AIDS được cung cấp các dịch vụ về y tế.

 - Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng thể thấp còi trẻ em dưới 5 tuổi xuống dưới 20% năm 2020; Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng thể nhẹ cân trẻ em dưới 5 tuổi xuống dưới 10% năm 2020.

- Đến năm 2020 có 90 - 100% trẻ em từ 3 đến 5 tuổi được chăm sóc, giáo dục tại các cơ sở giáo dục mầm non. Tỷ lệ trẻ em 6 tuổi vào lớp một đạt 99,82% vào năm 2020, trong đó đặc biệt quan tâm đến trẻ em dân tộc ít người, trẻ em khuyết tật.

- Tỷ lệ xã, phường, thị trấn có điểm vui chơi cho trẻ em đạt 40% năm 2020.

- Trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt được chăm sóc để phục hồi, tái hòa nhập và có cơ hội phát triển đạt 95% năm 2020; Giảm tỷ lệ trẻ em bị tai nạn thương tích năm sau thấp hơn so với năm trước. Từng bước giải quyết trẻ em bị bệnh tim bẩm sinh và các dạng khuyết tật khác. Trẻ em có nguy cơ xâm hại/bạo lực, bóc lột, sao nhãng được quản lý và có các biện pháp can thiệp kịp thời;

- Duy trì 100% trẻ em có hoàn cảnh khó khăn (tàn tật, mồ côi, bị bỏ rơi) đủ điều kiện được thực hiện các chính sách về phúc lợi xã hội do nhà nước quy định.

- Đảm bảo 100% xã/ phường/ thị trấn đăng ký xây dựng và 95% xã/phường/ thị trấn đạt tiêu chuẩn xã/phường/thị trấn phù hợp với trẻ em. 

-  95% trẻ em sinh ra được làm giấy khai sinh đúng hạn.

- Tiếp tục duy trì, củng cố và phát triển mạng lưới cộng tác viên bảo vệ, chăm sóc trẻ em ở các xã/phường/thị trấn. 

- 100% cán bộ cấp tỉnh, cấp huyện, cán bộ cấp xã và cộng tác viên làm công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em được nâng cao năng lực về quản lý và thực hiện các chương trình, kế hoạch về bảo vệ, chăm sóc trẻ em.

- Phấn đấu đến năm 2020 có 50% các xã, phường, thị trấn xây dựng Quỹ bảo trợ trẻ em.
3. Giải pháp thực hiện:
3.1. Giải pháp về tổ chức lãnh đạo chỉ đạo:
- Tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em. Quán triệt sâu rộng chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em đến lãnh đạo các cấp từ tỉnh đến cơ sở và từng gia đình. 
- Xây dựng phong trào toàn dân tham gia bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, ngăn ngừa các tệ nạn xã hội ảnh hưởng đến trẻ em và gia đình. Nâng cao nhận thức, kỹ năng cho người dân trong việc bảo vệ trẻ em và kỹ năng sống cho các trẻ em.

- Lồng ghép các chương trình, hoạt động bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em với các chương trình khác: xoá đói, giảm nghèo, dạy nghề, hướng nghiệp, tạo việc làm...

- Thường xuyên phối hợp kiểm tra, giám sát thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em tại cơ sở.
3.2. Tăng cường công tác truyền thông:
- Đẩy mạnh, tập trung tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và Quốc tế về bảo vệ, chăm sóc trẻ em; Công ước Quốc tế về Quyền trẻ em; Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em và các văn bản khác có liên quan đến bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em nhằm nâng cao nhận thức của lãnh đạo, các tổ chức đoàn thể, gia đình, cộng đồng dân cư địa phương về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác chăm sóc, giáo dục trẻ em.

- Phối hợp lồng ghép hoạt động bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em với hoạt động của các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức. 
- Tăng cường tuyên truyền công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em đến tận vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn có nhiều trẻ em sinh sống. Nâng cao kiến thức nuôi dạy trẻ cho phụ huynh và kỹ năng tự bảo vệ cho trẻ em gái; phòng chống xâm hại trẻ em nói chung và xâm hại tình dục nói riêng; phòng chống tai nạn thương tích trẻ em.

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông đại chúng xây dựng các chuyên mục, phóng sự, bài viết, panô, áp phích, khẩu hiệu, sách mỏng, tờ gấp... nhằm tuyên truyền công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em đến tận người dân.

- Tuyên dương và khen thưởng các xã/phường có thành tích nhiều năm liền xây dựng thành công mô hình xã, phường phù hợp với trẻ em. Gắn việc xây dựng mô hình xã phường phù hợp với trẻ em với phong trào đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa tại khu dân cư do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức và gắn công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em với công tác gia đình, công tác Đoàn TNCS HCM.

- Xây dựng Văn phòng tư vấn luật Bảo vệ, chăm sóc trẻ em. Qua đó phát triển mạng lưới tư vấn hỗ trợ cho người dân và trẻ em giải quyết các vấn đề liên quan đến quyền lợi hợp pháp của trẻ em. Đào tạo kiến thức và kỹ năng truyền thông về bảo vệ trẻ em cho đội ngũ tuyên truyền viên bảo vệ, chăm sóc trẻ em.
3.3. Kiện toàn tổ chức bộ máy và nâng cao năng lực quản lý:
- Thường xuyên kiện toàn bộ máy làm công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em ở các cấp, hiện cấp tỉnh chỉ có 03 cán bộ phụ trách công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em, cấp huyện 01 người/huyện và cấp xã có 152 cán bộ (kiêm nhiệm nhiều chương trình khác của ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, trong đó có trẻ em). Trong thời gian đến cần chuẩn hóa đội ngũ những người làm công tác trẻ em cấp xã/phường có đủ năng lực và trình độ, yêu nghề và yêu trẻ đủ năng lực tham mưu cho lãnh đạo. Xây dựng mạng lưới cộng tác viên bảo vệ, chăm sóc trẻ em cơ sở theo Chỉ thị 1408/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, có chính sách, chế độ phù hợp cho cộng tác viên bảo vệ, chăm sóc trẻ em xã, phường, thị trấn. Cụ thể:
- 152 cán bộ công tác xã hội về bảo vệ, chăm sóc trẻ em tại 152 xã/phường/thị trấn.

- Duy trì 760 cộng tác viên BVCSTE tại 152 xã/phường/thị trấn (Trung bình 5 Công tác viên/đơn vị).
-  Có kế hoạch đào tạo, tập huấn nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng xây dựng và quản lý các hoạt động về trẻ em cho cán bộ làm công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em các cấp theo hướng chuyên môn và chuyên nghiệp hóa. chú trọng đội ngũ cán bộ bảo vệ, chăm sóc trẻ em và cộng tác viên, tình nguyện viên cơ sở để thực hiện các mục tiêu chương trình hành động vì trẻ em có hiệu quả.
- Phối hợp với các ngành, đoàn thể có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ làm công tác xã hội phù hợp với chức năng nhiệm vụ bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, xây dựng cơ chế chính sách thích hợp với các lọai hình hoạt động công tác xã hội đối với trẻ em.

- Xây dựng hệ thống cán bộ công tác xã hội bảo vệ chăm sóc trẻ em theo tinh thần Chỉ thị 1408/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 01/09/2009 “Về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em” và Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về Phát trển nghề công tác xã hội.
3.4. Tổ chức tốt công tác vận động xây dựng Quỹ Bảo trợ trẻ em:
Phấn đấu đến năm 2020 có 50% xã, phường, thị trấn xây dựng Quỹ bảo trợ trẻ em. Thực hiện đa dạng hoá các hình thức vận động đóng góp tự nguyện của mọi người, mọi gia đình, các nhà hảo tâm, các doanh nghiệp, các lực lượng xã hội, các tổ chức quốc tế và các hình thức vận động khác theo từng thời kỳ.

3.5. Nguồn lực và cơ chế huy động:
Cùng với sự đầu tư ngân sách của nhà nước để thực hiện các mục tiêu bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, tăng cường mở rộng hợp tác và huy động sự đóng góp của các tổ chức, cá nhân, cộng đồng để phát triển nguồn lực thực hiện sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em.
- Kinh phí thực hiện các mục tiêu về giáo dục, chăm sóc y tế, xây dựng các thiết chế văn hoá, tinh thần, chế độ chính sách cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn thuộc hoạt động chuyên môn của các ngành liên quan như Y tế, Giáo dục- đào tạo, Văn hoá thông tin, Lao động -thương binh- xã hội... được bố trí theo kế hoạch hàng năm và các đề án đã được thông qua. 

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng Đề án “Tiếp tục đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020” tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh phê duyệt.
Trên đây là báo cáo tổng kết thực hiện Nghị quyết số 06/2011/NQ-HĐND ngày 11 tháng 8 năm 2011 của Hội đồng Nhân dân khóa VI về việc Đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2011-2015./.

	Nơi nhận:                                                                              
- Bộ LĐTBXH (để b/c);

- TTTU, TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Lao động -TB&XH;

- UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế;
- VP: CVP, các PCVP;
- Lư​u: VT, YT.                                                                                   
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