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CÔNG ĐOÀN SỞ LAO ĐỘNG
THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI
     Số: 21  /BC-CĐSLĐTBXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

 Thừa Thiên Huế, ngày  09  tháng 01 năm 2024


BÁO CÁO

Kết quả việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị công chức, viên chức, người lao động năm 2023 và phương hướng nhiệm vụ năm 2024

Thực hiện Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10 tháng 11 năm 2022, Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; Quy chế số 07/QCPH-CĐ-CQ ngày 15 tháng 5 năm 2023 của Thủ trưởng cơ quan và Ban Chấp hành Công đoàn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp công tác giữa Thủ trưởng cơ quan và Ban Chấp hành Công đoàn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2023 – 2028; Công đoàn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo kiểm điểm kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị công chức, viên chức, người lao động năm 2023 và nhiệm vụ năm 2024, như sau:

Phần thứ nhất
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT HỘI NGHỊ

CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, NGƯỜI LAO ĐỘNG NĂM 2023
I. TÌNH HÌNH ĐOÀN VIÊN VÀ NGƯỜI LAO ĐỘNG

1. Đội ngũ công chức, viên chức và người lao động

a) Tổ chức bộ máy của Sở có 12 phòng, đơn vị (06 phòng, Văn phòng Sở, Thanh tra Sở và 04 trung tâm thuộc Sở). 
b) Tổng số công chức, viên chức và người lao động (CCVC, NLĐ) toàn Sở là: 237 người.
c) Tổng số đoàn viên Công đoàn: 237 người, đoàn viên nữ là 108.
d) Tỷ lệ đoàn viên Công đoàn/tổng số CCVC, NLĐ chiếm tỷ lệ đạt 100%.

2. Trình độ chuyên môn, chính trị

a) Về trình độ chuyên môn: Trên Đại học 21 người; Đại học 122 người; Cao đẳng 18 người; Trung cấp 30 người, Sơ cấp và CMKT 46 người.
b) Về trình độ lý luận chính trị: Cử nhân 04 người; Cao cấp 9 người, Trung cấp 28 người.


- Số đoàn viên là đảng viên 130 người, chiếm 54,85% trên tổng số đoàn viên và người lao động. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC
1. Công tác chuyên môn

Quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm các Nghị quyết của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, kế hoạch hành động Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội năm 2023 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, với sự chỉ đạo sát sao, quyết liệt của Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; Lãnh đạo Sở đã tập trung điều hành chủ động, đúng hướng, linh hoạt, kịp thời, triển khai đồng bộ, toàn diện nhiều biện pháp, giải pháp trên các lĩnh vực lao động, người có công và xã hội. Kết quả năm 2023, đã hoàn thành đúng tiến độ, chất lượng 17/17 chỉ tiêu nhiệm vụ của Ngành. Trong đó, 04 chỉ tiêu kinh tế - xã hội được Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh giao đều đạt, vượt kế hoạch đề ra. 

a) Thực hiện chương trình công tác Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh

Chỉ đạo hoàn thiện thể chế, cơ chế, tham mưu xây dựng chính sách, pháp luật về lao động, người có công và xã hội: Trình Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh ban hành 03 Đề án, 05 Nghị quyết, 47 nhiệm vụ thuộc Chương trình công tác năm 2023 của UBND tỉnh kịp thời, đảm bảo tiến độ.
b) Công tác tham mưu triển khai thực hiện 02 chương trình trọng điểm năm 2023 đạt được nhiều kết quả quan trọng. 

- Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững: 

Trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết quy định các chính sách hỗ trợ giảm nghèo bền vững tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2023-2025; UBND tỉnh ban hành Đề án giảm nghèo bền vững tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025. Thực hiện kịp thời các chính sách giảm nghèo chung: Chính sách tín dụng ưu đãi; Chính sách hỗ trợ bảo hiểm y tế cho hộ nghèo, hộ cận nghèo; Chính sách hỗ trợ chi phí khám chữa bệnh từ nguồn kinh phí Quỹ khám chữa bệnh BHYT của tỉnh; Chính sách hỗ trợ tiền điện hộ nghèo: Hỗ trợ về nhà ở.
- Chương trình phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao: 

Trình UBND tỉnh ban hành Đề án Phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; phê duyệt Đề án sắp xếp các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; Đề án sáp nhập Trường Cao đẳng Nghề Thừa Thiên Huế và Trường Cao đẳng Sư phạm Thừa Thiên Huế vào Trường Cao đẳng Giao thông Huế và đổi tên thành Trường Cao đẳng Huế trình Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo phê duyệt. Thực hiện đồng bộ các chính sách phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp; Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong quản lý, khai thác, chia sẻ dữ liệu nguồn nhân lực; truyền thông nâng cao nhận thức đối với công tác phát triển nguồn nhân lực.

c) Thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội

Năm 2023, có 04/04 chỉ tiêu của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh giao cho Ngành Lao động, Người có công và Xã hội đều đạt và vượt kế hoạch đề ra: Đã giải quyết việc làm cho 17.034 người (đạt 100,20% so với kế hoạch năm 2023); trong đó, đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài 2.325 lao động (đạt 116,25% so với kế hoạch năm 2023). Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 70,25%, vượt chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Tỷ lệ thất nghiệp thành thị 1,8%, đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Tỷ lệ hộ nghèo 2,27%, giảm 1,29% so với năm 2022, vượt 0,52% so với chỉ tiêu kế hoạch năm 2023.

d) Lĩnh vực Người có công

Công tác tham mưu thực hiện đảm bảo chính sách an sinh xã hội nhân dịp Tết Nguyên đán Qúy Mão 2023, được chuẩn bị chu đáo, thăm Tết, chuyển quà kịp thời đến người có công, thân nhân người có công; các đối tượng chính sách xã hội trên địa bàn tỉnh đúng quy định. UBND tỉnh phối hợp Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Báo Nhân dân đã tổ chức thành công Hội nghị biểu dương người có công với cách mạng tiêu biểu toàn quốc năm 2023. Nhân các hoạt kỷ niệm 76 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ trên địa bàn tỉnh đã có hơn 62.513 suất quà được trao tặng đến người có công và gia đình người có công với tổng kinh phí hơn 18,173 triệu đồng. Dịp này lãnh đạo bộ, ngành trung ương, lãnh đạo tỉnh thăm, trao tặng quà đên người có công và thân nhân người có công trên địa bàn trang trọng và chu đáo.

đ) Lĩnh vực Lao động – Việc làm
Phát triển thị trường lao động, giải quyết việc làm trong bối cảnh kinh tế - xã hội có nhiều khó khăn, thách thức; các doanh nghiệp thiếu vốn, cắt giảm đơn hàng, làm gia tăng số lao động bị mất việc làm, giảm giờ làm. Tổ chức có hiệu quả 27 phiên giao dịch việc làm, 6.137 lượt lao động tham gia với 62.696 vị trí việc làm; tổ chức thành công Ngày Hội việc làm - Tư vấn tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp năm 2023, có 45 đơn vị và cơ sở giáo dục nghề nghiệp tuyển sinh, tuyển dụng trên 22.762 chỉ tiêu, định hướng nghề nghiệp hơn 9.200 người. Thực hiện tốt các chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, tiền lương, quan hệ lao động; an toàn, vệ sinh lao động và quản lý lao động nước ngoài tại tỉnh Thừa Thiên Huế.
e) Lĩnh vực Giáo dục nghề nghiệp

Trong công tác giáo dục nghề nghiệp, đã tập trung rà soát, sắp xếp mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp, sáp nhập 03 trường cao đẳng thành 01 trường cao đẳng; chuyển chức năng, nhiệm vụ 01 trường trung cấp. Triển khai các chủ trương, chính sách nhằm nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp; hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ kỹ năng nghề cho 2.806 người lao động là hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo. Tập trung hỗ trợ đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho thanh niên hoàn thành nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ công an, thanh niên tình nguyện cho 437 người, kinh phí là 4.992 triệu đồng.
 g) Lĩnh vực chính sách xã hội

- Công tác bảo trợ xã hội: Các chính sách xã hội được triển khai đồng bộ, hiệu quả, kịp thời chi trả trợ cấp thường xuyên cho đối tượng bảo trợ xã hội. Thực hiện trợ cấp xã hội cho 60.834 đối tượng bảo trợ xã hội hưởng chính sách tại cộng đồng với kinh phí thực hiện hàng tháng hơn 32 tỷ đồng. Tiếp tục tuyên truyền, giới thiệu nhiệm vụ, vai trò của nghề công tác xã hội đến các địa phương, người dân. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm nhân Ngày công tác xã hội Việt Nam 25/3; Ngày người khuyết tật Việt Nam 18/4; Ngày người cao tuổi Việt Nam 6/6... Xây dựng phóng sự truyền thông chuyển tải thông tin về công tác xã hội, chăm sóc sức khỏe người khuyết tật, người cao tuổi, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn và đối tượng yếu thế khác. Công tác quản lý các cơ sở bảo trợ xã hội: Toàn tỉnh hiện có 24 cơ sở trợ giúp xã hội đang hoạt động, trong đó có 03 cơ sở trợ giúp xã hội công lập và 21 cơ sở trợ giúp xã hội ngoài công lập. Các cơ sở hiện đang nuôi dưỡng 1.393 đối tượng là trẻ em, người cao tuổi, người khuyết tật, đối tượng khác; tăng 67 đối tượng so với năm 2022 (1.326 đối tượng). 
- Công tác trẻ em: Luôn được các cấp các, ngành chăm lo, đặc biệt chú trọng đến tuyên truyền bảo vệ, phòng ngừa nguy cơ gây tổn hại trẻ em, giảm thiểu tình trạng trẻ em rơi vào hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em bị xâm hại, bị bạo lực; đẩy mạnh tuyên truyền phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước cho trẻ em góp phần hạn chế các tai nạn đáng tiếc xảy ra. Tiếp tục đẩy mạnh công tác hỗ trợ, trao quà tặng cho trẻ em nghèo hiếu học, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh. Phối hợp với các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp, địa phương và nhà hảo tâm tổ chức trao hơn 5.000 phần quà, suất học bổng có giá trị cho trên 3.000 lượt trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, với số tiền trao tặng trên 6 tỷ đồng. Công tác tổ chức các hoạt động văn hóa, vui chơi giải trí, xây dựng điểm vui chơi cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn được quan tâm thông qua các hoạt động nhân dịp ngày lễ “Vui Tết thiếu nhi”, Lễ phát động “Tháng hành động vì trẻ em và Quốc tế thiếu nhi 1/6”...
- Công tác Phòng chống tệ nạn xã hội: Tham mưu trình HĐND tỉnh thông qua, triển khai Nghị quyết số 13/2023/NQ-HĐND ngày 13/7/2023 Quy định mức hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy tại cơ sở cai nghiện ma túy công lập, người được giao nhiệm vụ hỗ trợ cai nghiện ma túy tự nguyện tại gia đình, cộng đồng và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế. Phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Công an tỉnh các các địa phương tổ chức 20 lớp tuyên truyền tập huấn công tác phòng chống ma túy, đặc biệt chú trọng tập trung vào các địa bàn trọng điểm, phức tạp về tệ nạn xã hội cho hơn 2000 lượt người là cán bộ cốt cán các xã, phường, thị trấn và sinh viên các trường cao đẳng nghề. Sở đã ban hành, triển khai kế hoạch kiểm tra việc chấp hành pháp luật về phòng, chống mại dâm trên địa bàn tỉnh; Đội 178 tỉnh đã tổ chức 40 lượt kiểm tra các cơ sở kinh doanh dịch vụ dễ bị lợi dụng hoạt động mại dâm; trong đó 7 cơ sở được nhắc nhở, chấn chỉnh. Tập huấn phòng ngừa mại dâm cho 1200 người là cán bộ cốt cán các huyện, thành phố Huế.  Phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Công an tỉnh xây dựng kế hoạch truyền thông, tập huấn về phòng chống mua bán người cho 40 cán bộ làm công tác phòng chống tệ nạn xã hội các huyện, thị xã và thành phố Huế; tổ chức 5 lớp tập huấn cho khoảng 600 cán bộ cơ sở tham gia. 
- Công tác Bình đẳng giới và và Vì sự tiến bộ của phụ nữ: Tổ chức thành công Hội thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật về bình đẳng giới trên địa bàn các xã, thị trấn thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số với hơn 3.000 lượt người tham gia. Qua đó, đã nhận được các sáng kiến, mô hình, hiệu quả thiết thực để truyền thông nhân rộng góp phần thực hiện mục tiêu tuyên truyền, vận động bình đẳng giới ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh. Tham mưu, trình UBND tỉnh ban hành và triển khai Kế hoạch, tổ chức Lễ phát động Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2023. 
g) Cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin được đẩy mạnh; công tác thanh tra, kiểm tra được tăng cường, đảm bảo hiệu lực, hiệu quả.
 Công tác tổ chức bộ máy và quản lý, sử dụng biên chế tiếp tục thực hiện theo hướng tinh gọn, hiệu quả, hiệu lực; tăng cường đào tạo, bồi dưỡng và bố trí, sắp xếp, sử dụng đội ngũ công chức, viên chức. Thành lập Đội trật tự xã hội tập trung và xử lý người lang thang thuộc Trung tâm Công tác xã hội và Quỹ Bảo trợ trẻ em. Ban hành tổ chức thực hiện nghiêm túc các kế hoạch về công tác cải cách hành chính, ISO, kiểm soát thủ tục hành chính, tiếp tục rà soát, đơn giản hóa 03 thủ tục hành chính nhằm giảm thời gian giải quyết, thành phần hồ sơ, tỷ lệ cắt giảm chi phí 42,86%. Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 06 thuộc phạm vị của Sở; thúc đẩy chuyển đổi số trong chi trả chính sách an sinh xã hội không dùng tiền mặt, triển khai chính quyền điện tử, kết nối Cổng dịch vụ công quốc gia thực hiện 03 thủ tục hành chính thiết yếu theo yêu cầu tại Đề án 06 về trợ cấp mai táng phí, hỗ trợ chi phí mai táng lĩnh vực bảo trợ xã hội, người có công và bảo hiểm thất nghiệp. 
+ Chỉ số cải cách hành chính: năm 2023 đứng thứ 6/21 (88,954/92,617 sở, ngành xếp loại tốt). Tuy xếp thứ 6 nhưng điểm tiêu chí được đánh giá cao hơn năm 2022; trong đó, 02 năm liêu tục 04/07 nhiệm vụ (chỉ đạo điều hành, cải cách thể chế, tổ chức bộ máy, cải cách chế đọ công vụ được Hội đồng đánh giá đạt điểm tối đa), nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính, xây dựng và phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số đạt đượt điểm cao, chỉ chênh lệch cao nhất so với điểm chuẩn và kết quả đánh giá là 0,5 điểm.
+ Chỉ số năng lực cạnh tranh: Năm 2023 đứng thứ 21/23 (73,71/85,16 sở, ngành). Năm 2023, các doanh nghiệp kiến nghị về tiêu chí Cải thiện chỉ số tính năng động. 44% ý kiến doanh nghiệp cho rằng Sở còn chậm thực hiện các quyết định/chủ trưởng của UBND tỉnh.
+ Chỉ số hài lòng người dân, doanh nghiệp: Năm 2023 đứng thứ 13/17 (8,623/9,492 sở, ngành). Năm 2023 thay đổi cách thức khảo sát qua Hues đối với đối tượng khảo sát lĩnh vực người có công ảnh hưởng lớn đến cách tiếp cận hình thức khảo sát.
- Xây dựng và phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số: Năm 2023 đứng thứ 02/21 (96,58/910,10 sở, ngành). Sở đã tập trung đẩy mạnh, được Hội đồng đánh giá tiến bộ vượt bậc qua các năm.

Công tác thanh tra, kiểm tra; tiếp công dân; xử lý đơn thư; giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng, lãng phí luôn quan tâm, chú trọng thực hiện kịp thời, đúng quy định.
2. Về thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở ở cơ quan Sở
Thực hiện Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10 tháng 11 năm 2022, Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, Công đoàn Sở đã phối hợp cơ quan Sở tổ chức Hội nghị công chức, viên chức, người lao động năm 2023. Tại Hội nghị, công chức, viên chức, người lao động đã tích cực thảo luận, góp ý việc thực hiện quy chế dân chủ, phương hướng nhiệm vụ công tác Lao động, Người có công và Xã hội năm 2023 từ đó thống nhất thông qua Nghị quyết Hội nghị năm 2023. Ban Chấp hành Công đoàn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành Quy chế phối hợp công tác giữa Thủ trưởng cơ quan và Ban Chấp hành Công đoàn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2023 – 2028 (Quy chế số 07/QCPH-CĐ-CQ ngày 15 tháng 5 năm 2023).

Đã thực hiện nghiêm chế độ công khai về: kế hoạch công tác năm, quý, tháng trong cơ quan; các vấn đề liên quan đến quyền và nghĩa vụ của công chức, viên chức: như chế độ nâng ngạch, chuyển ngạch, nâng lương, tuyển dụng, đào tạo, tiếp nhận, bổ nhiệm, kỷ luật công chức, viên chức; công khai kinh phí hoạt động, gồm các nguồn kinh phí do ngân sách cấp, quyết toán kinh phí trong năm. Mở rộng dân chủ trong việc bàn bạc, thảo luận, tham gia góp ý với các công việc của cơ quan thông qua trưng cầu, lấy ý kiến góp ý của các phòng, đơn vị đối với kế hoạch, chương trình, quy chế của cơ quan; thực hiện công tác giao ban giữa Lãnh đạo Sở, Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng hàng tuần, tháng. Sau mỗi kỳ giao ban đều ban hành Chương trình công tác hàng tháng và thông báo rộng rải đến công chức, người lao động thông qua thư công vụ và đăng tải công khai trên Trang Thông tin điện tử của Sở, phần phần tác nghiệp đa cấp SSO.
3. Về tăng cường kỷ cương, kỷ luật công vụ và xây dựng văn minh, văn hoá công sở; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng
Sở thường xuyên phổ biến, quán triệt đến công chức, viên chức, người lao động chấp hành nghiêm giờ giấc lao động, nội dung Quy chế làm việc, Quy chế văn hóa công sở, Quy định của UBND tỉnh về quy tắc ứng xử của công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ, trong các mối quan hệ xã hội. Chỉ đạo phòng, đơn vị thường xuyên tự kiểm tra giờ giấc làm việc của công chức, người lao động thuộc phòng, đơn vị; kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ của công chức, người lao động, đảm bảo thực hiện theo tiến độ, thời gian do Lãnh đạo Sở giao, hạn chế tối đa việc trễ hạn, lưu văn bản tham khảo không có lý do. Thường xuyên nhắc nhở công chức, người lao động có thái độ, ứng xử đúng đắn khi tiếp xúc với tổ chức, công dân, hiện chưa phát hiện trường hợp công chức, người lao động có hành vi gây nhũng nhiễu, phiền hà trong việc tiếp nhận và giải quyết công việc của tổ chức, công dân. 
Vai trò giám sát của Ban Thanh tra nhân dân tiếp tục được tăng cường, nhất là trong việc thực hiện chính sách pháp luật, Nghị quyết Hội nghị CCVCNLĐ và nội quy, quy chế của cơ quan; kiểm tra giám sát trong việc thực hiện chế độ chính sách đối với công chức, viên chức, người lao động; việc tiếp công dân và tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, giải quyết các khiếu nại, tố cáo của cơ quan Sở.
4. Bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động và tổ chức các hoạt động xã hội
a) Ban hành Quy chế, quy định: 

Đã ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành Công đoàn Sở, nhiệm kỳ 2023 – 2028; Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở Sở Lao động – Thương binh và Xã hội lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2023 – 2028; Quy chế phối hợp công tác giữa Thủ trưởng cơ quan và Ban Chấp hành Công đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2023 – 2028; chỉnh sửa, hoàn thiện Quy chế chi tiêu nội bộ của Công đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội. Đã tham mưu kịp thời, đầy đủ về chế độ, chính sách tiền lương theo quy định; thường xuyên rà soát, đảm bảo chính sách cho công chức, viên chức; đặc biệt là công tác nâng lương trước thời hạn, đảm bảo mức tối đa theo quy định. 
b) Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ luôn được lãnh đạo Sở quan tâm thực hiện

Được Đảng ủy, Lãnh đạo Sở quan tâm,  tạo điều kiện thuận lợi để công chức, viên chức trong cơ quan, các đơn vị trực thuộc được tham gia các lớp đào tạo bồi dưỡng nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ. Qua đó, tinh thần tự giác nâng cao trình độ của công chức, viên chức được cải thiện rõ nét. Bản thân công chức, viên chức đã chủ động tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng để đạt chuẩn theo tiêu chuẩn ngạch công chức, chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức và phù hợp với vị trí việc làm đang đảm nhận. Tính đến nay, đã hoàn thành 100% chỉ tiêu kế hoạch năm 2023 đề ra; 100% công chức, viên chức là lãnh đạo từ phó trưởng phòng và tương đương trở lên thuộc Sở đã có bằng Trung cấp lý luận chính trị trở lên, có trình độ đại học trở lên và hoàn thành các lớp bồi dưỡng quản lý cấp phòng theo quy định; đảm bảo đúng điều kiện, tiêu chuẩn bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo, quản lý theo quy định của UBND tỉnh. 100% công chức, viên chức giữ ngạch chuyên viên đã hoàn thành bồi dưỡng quản lý nhà nước chương trình chuyên viên; có văn bằng, chứng chỉ phù hợp với vị trí việc làm đang đảm nhận. Sở luôn quan tâm, tạo điều kiện cho công chức, viên chức, người lao động được tham gia đầy đủ các lớp tập huấn kỹ năng, bồi dưỡng nghiệp vụ để ứng dụng vào qua trình thực tiễn công tác chuyên môn. Đồng thời, hướng tới đào tạo những nội dung thực sự cần thiết cho việc nâng cao trình độ, tầm nhìn và kinh nghiệm trong lĩnh vực mà công chức, viên chức đang công tác. 

c) Công tác hiếu, hỉ, chăm lo đời sống tinh thần được quan tâm, chú trọng

Phối hợp công đoàn tổ chức thăm hỏi, động viên khi có công chức viên chức, người lao động ốm đau, ma chay, nghỉ thai sản, sinh nhật,  hiếu, hỷ… theo quy chế, quy định. Công đoàn Sở đã xây dựng Kế hoạch hoạt động tổ chức các hoạt động nhân các ngày lễ, Tết và các hoạt động chăm lo cho các đoàn viên, điển hình Chính quyền Trung tâm Bảo trợ xã hội và Công đoàn Trung tâm đã tổ chức gặp mặt động viên Chúc mừng năm mới Xuân Quý Mão 2023; tổ chức chương trình văn nghệ mừng Đảng, mừng Xuân Quý Mão năm 2023 cho người khuyết tật thần kinh tâm thần và học viên cai nghiện ma túy; hoạt động gói bánh tét và bánh chưng cho học viên cai nghiện ma túy. Nhân dịp Kỷ niệm ngày thương binh, liệt sỹ 27/7, Công đoàn Sở đã phối hợp với các đoàn thể Sở tổ chức thăm và tặng quà cho Mẹ Việt Nam anh hùng do Công đoàn Sở phụng dưỡng. Công đoàn Trung tâm Điều dưỡng chăm sóc người có công đã tổ chức thăm hỏi, tặng quà người có công và thân nhân người có công đang được nuôi dưỡng tại Trung tâm; phối hợp với Chi đoàn Trung tâm tổ chức đêm giao lưu hoan văn nghệ, tổ chức đưa người có công (điều dưỡng và nuôi dưỡng) thắp hương, dâng hoa tại nghĩa trang thành phố Huế  và  thăm viếng phần mộ người do Trung tâm an táng.  Hưởng ứng kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Ngành Lao động- Thương binh và Xã hội 28/8 và quốc khánh 2/9, Công đoàn Sở đã phối hợp với Đoàn Thanh niên, Hội Cựu Chiến binh Sở tổ chức Hội thao truyền thống Ngành Lao động – Thương binh và Xã hội (mở rộng); ngoài ra đoàn viên công đoàn Sở còn nhiệt tình hưởng ứng, tham gia các Hội thao do Đảng ủy khối các cơ quan và doanh nghiệp, Công đoàn viên chức tỉnh tổ chức. Qua đó tạo điều kiện cho đoàn viên giao lưu, thi đấu nâng cao sức khoẻ để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Đã đã tổ chức các hoạt động: hội thi làm báo tường cho học viên cai nghiện ma túy nhân ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11; chương trình giao lưu văn nghệ cho người tâm thần nhân ngày Quốc tế người khuyết tật 03/12, ngày Người khuyết tật Việt Nam 18/4; chương trình giao lưu văn nghệ “Nói lời tri ân” và gặp mặt người khuyết tật thần kinh tâm thần đã từng đóng góp công sức của mình cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc, gửi lời tri ân đến thân nhân của người khuyết tật đang chịu ảnh hưởng do chiến tranh để lại nhân Kỷ niệm 76 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2023), chương trình Văn nghệ - Thể thao chào mừng Kỷ niệm 78 năm ngày Cách mạng tháng 8, Quốc khánh 02/9 (2/9/1945-2/9/2023) và ngày thành lập Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội (28/8/1945-28/8/2023) cho người khuyết tật thần kinh tâm thần và học viên cai nghiện ma túy tại Trung tâm. Công tác “Đền ơn đáp nghĩa”, “ngày vì người nghèo” là một trong những chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước đã được BCH Công đoàn Sở quán triệt sâu sắc và được sự hưởng ứng nhiệt tình của cán bộ đoàn viên: Công đoàn Sở đã triển khai vận động đoàn viên, công chức, viên chức tại các Công đoàn cơ sở thành viên tham gia ủng hộ và gửi trực tiếp vào tài khoản của Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo”; đóng góp quỹ phụng dưỡng mẹ Việt Nam anh hùng hàng quý với tổng kinh phí: 8.175.000 đồng; quỹ mái ấm công đoàn, tình thương, tương trợ, quỹ khuyến học với tổng kinh phí là: 36.970.000 đồng; quỹ phòng chống thiên tai 9.282.000 đồng; kêu gọi hỗ trợ “Ngày vì người nghèo, không để ai bỏ lại phía sau”: 17.641.000đ. Đặc biệt ủng hộ mỗi năm một ngày lương để hỗ trợ sữa chữa các công trình ghi công liệt sĩ (Quỹ Đền ơn Đáp nghĩa) kinh phí 50.394.833 đồng; Đóng góp hỗ trợ các hộ tiểu thương bị thiệt hại do cháy chợ Khe Tre, Nam Đông với số tiền là 9.300.000 đồng. Phát huy nghĩa cử cao đẹp, tinh thần tương thân, tương ái tham gia hiến máu tình nguyện để cứu người, Công đoàn cơ sở, Đoàn Thanh niên Sở đã tổ chức vận động nhiều đoàn viên là CCVC, NLĐ tham gia hiền máu tình nguyện. Nhân ngày Quốc tế thiếu nhi, Tết Trung thu, Chính quyền Sở cùng với Công đoàn, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Sở tổ chức các hoạt động vui chơi, tặng quà cho các cháu thiếu niên, nhi đồng và phát thưởng cho các cháu là con em CCVC, NLĐ Sở đạt thành tích cao trong học tập. Việc làm này đã tác động đến sự phấn đấu vươn lên trong học tập của các cháu, động viên bố mẹ an tâm công tác, tin tưởng vào sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, của cơ quan và BCH Công đoàn, đặc biệt Trung tâm Công tác xã hội và Quỹ Bảo trợ trẻ em đã tổ chức “Chương trình Quốc tế thiếu nhi 1/6” cho bệnh nhi đang điều trị tại Bệnh viện Trung ương Huế năm 2023; Trao học bổng cho học sinh nghèo vượt khó tiêu biểu năm 2023; Tổ chức Lễ Khánh thành sân chơi rèn luyện thể chất cho học sinh và trao 20 suất học bổng cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn do Quỹ Bảo trợ trẻ em Việt Nam tài trợ tại trường Tiểu học Hồng Thái, huyện A Lưới. Trao tặng chăn ấm cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, trẻ em thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi tại xã Hồng Kim, huyện A Lưới; Xây dựng sân chơi rèn luyện thể chất tại nhà sinh hoạt cộng đồng phường An Hoà. Phong trào "Ngày Chủ nhật xanh” được phát động trong toàn thể đoàn viên Công đoàn Sở ,điển hình Công đoàn bộ phận cơ quan Văn phòng Sở đã tích cực tham gia hưởng ứng với nhiều hoạt động ý nghĩa như: Nói không với túi ni lông, rác thải nhựa; xây dựng phòng làm việc xanh- sạch- sáng; chiều thứ 6 “xanh” tập trung dọn dẹp tại cơ quan..., nhằm giữ gìn môi trường làm việc, cảnh quan môi trường luôn xanh - sạch - sáng… 
5. Công tác tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức, bản lĩnh chính trị, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ CCVC, NLĐ 
a) Đảng ủy, chính quyền và Công đoàn Sở tổ chức cho cán bộ, đoàn viên tham gia học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nghiên cứu chuyên đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có đạo đức cách mạng trong sáng, đủ năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới”.
b) Phối hợp với Chính quyền tuyên truyền vận động thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, chú trọng phong trào “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” gắn với cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành – Trách nhiệm – Liêm chính – Sáng tạo”, phong trào học tập nâng cao trình độ; thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, tham gia quản lý cơ quan, đơn vị, cải tiến lề lối làm việc, thực hiện cải cách hành chính, xây dựng cơ quan văn hóa; Tuyên truyền vận động phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền trong sạch vững mạnh.
c) Hướng dẫn Ban Chấp hành các Công đoàn thành viên tuyên truyền, vận động đoàn viên của đơn vị mình nghiêm túc thực hiện các văn bản về bảo vệ môi trường, hưởng ứng tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường do cơ quan, địa phương, đoàn thể tổ chức; phối hợp với chính quyền xây dựng kế hoạch tổng  vệ sinh hàng tuần tại cơ quan, đơn vị. 
d) Phối hợp với Lãnh đạo cơ quan chỉ đạo rà soát trong công tác tổ chức cán bộ. Tiếp tục xây dựng bộ máy tinh gọn, hiệu quả, hiệu lực; tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Trong năm, Đảng ủy Sở đã cử 02 đoàn viên là viên chức quản lý tham gia lớp đào tạo cao cấp lý luận chính trị; Chính quyền Sở cử công chức, viên chức tham gia các lớp: bồi dưỡng Quản lý nhà nước chương trình thanh tra viên chính (01 người), bồi dưỡng Quản lý nhà nước chương trình chuyên viên, thanh tra viên (12 người), bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo, quản lý cấp phòng và tương đương (02 người), bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn khác (công tác ISO, chuyển đổi số, cải cách hành chính, đối ngoại; kỹ năng chuyên ngành, vị trí việc làm…), cử hơn 50 lượt đoàn viên công chức, viên chức tham gia các lớp đào tạo, tập huấn chuyên ngành về lao động, người có công và xã hội do các Cục, Vụ thuộc Bộ, ngành Trung ương, cơ quan chuyên ngành của các đơn vị trong và ngoài tỉnh tổ chức.
6. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng Công đoàn vững mạnh, tích cực tham gia xây dựng Đảng
Ngay từ đầu năm, Công đoàn Sở đã ban hành Chương trình hành động năm 2023; đồng thời, hướng dẫn các cấp Công đoàn trực thuộc xây dựng kế hoạch nhằm triển khai thực hiện hoàn thiện nhiệm vụ năm 2023. Công đoàn Sở duy trì sinh hoạt định kỳ hàng tháng, đã có sự phối kết hợp tốt với chính quyền và các đoàn thể; tăng cường chỉ đạo sinh hoạt Công đoàn trực thuộc. CCVC, NLĐ duy trì nề nếp và nâng cao chất lượng sinh hoạt. Ban Thanh tra nhân dân, UBKT Công đoàn Sở nâng cao hiệu quả hoạt động góp phần tích cực xây dựng cơ quan và tổ chức Công đoàn vững mạnh. Các tổ chức Công đoàn đã tổ chức góp ý xây dựng các Chi bộ và đảng viên; quan tâm bồi dưỡng, giáo dục đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét, cử 08 đoàn viên tham dự lớp nhận thức về Đảng, trong năm, có 10 đoàn viên được cử đi học và có 5 đoàn viên được kết nạp vào Đảng, 02 đảng viên dự bị tham dự lớp bồi dưỡng đảng viên mới do Đảng ủy Khối tổ chức.
7. Hoạt động nữ công và phong trào nữ CCVC, NLĐ
Nhân kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8/3, Công đoàn Sở đã tổ chức cho cho nữ đoàn viên tham gia tọa đàm, nghỉ dưỡng tại Suối khoáng nóng Alba Thanh Tân; tổ chức tọa đàm ôn lại truyền thống về ngày Quốc tế Phụ nữ, chia sẻ kinh nghiệm công tác và xây dựng gia đình, nuôi dạy con ngoan; tuyên truyền về Luật bình đẳng giới và tổ chức nhiều hoạt động vui chơi sôi nổi. Ngoài ra, vào những lễ lớn, dịp nghỉ hè… Công đoàn các đơn vị đã tổ chức tham quan du lịch, dã ngoại, giao lưu văn nghệ tạo không khí vui tươi, đoàn kết, phấn khởi trong đoàn viên công đoàn. 
8. Công tác kiểm tra và hoạt động của Ủy ban kiểm tra
Tổ chức kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn đối với CCVC, NLĐ của một số đơn vị, qua kiểm tra, nắm tình hình Công đoàn Sở động viên người lao động an tâm công tác, khắc phục khó khăn, cùng thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của Ngành. 
9. Công tác tài chính công đoàn 
Thực hiện nghiêm túc công tác thu, chi, quản lý tài chính công đoàn theo quy định. Việc quản lý thu, chi được lập sổ sách đầy đủ. Nguồn kinh phí cho hoạt động công đoàn được sử dụng có hiệu quả, đúng mục đích với tinh thần tiết kiệm, ưu tiên chi hoạt động phong trào và các hoạt động thăm hỏi, động viên. 
10. Về công tác thi đua, khen thưởng 
Sở triển khai thực hiện phong trào thi đua năm 2023, thực hiện đăng ký và ký kết giao ước thi đua; triển khai thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua“Công chức, viên chức người lao động thực hiện văn hóa công sở giai đoạn 2015-2025’’ phù hợp với điều kiện tình hình cơ quan. Năm 2023, 01 cá nhân được công nhận chiến sĩ thi đua toàn quốc, 01 cá nhân được tặng bằng khen của Thủ tướng Chính phủ. Đã có 04 tập thể được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh công nhận danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc thực hiện nhiệm vụ công tác năm; 02 cá nhân được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tặng Bằng khen do có thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ công tác năm. 01 đoàn viên vinh dự được Liên đoàn lao động tỉnh biểu dương “Cán bộ công đoàn tiêu biểu giai đoạn 2018 -  2023” vì có thành tích xuất sắc trong thực hiện các phong trào, nhiệm vụ công đoàn. 01 đoàn viên được Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh tuyên dương “Lao động giỏi - Lao động sáng tạo” giai đoạn 2018-2023 vì những nổ lực trong phong trào thi đua lao động sản xuất, sáng tạo trong công việc, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu về phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, nhiều thành tích chuyên đề khác… Giám đốc Sở đã ban hành quyết định Công nhận các danh hiệu: Công nhận các danh hiệu:  “Tập thể Lao động tiên tiến” đối với 12 tập thể; “Lao động tiên tiến” đối với  228  cá nhân; “Chiến sĩ thi đua cơ sở” đối với 31 cá nhân có thành tích trong công tác Lao động, Người có công và Xã hội. Ban chấp hành Công đoàn Sở đã đền xuất công đoàn viên chức khen thưởng 02 tập thể, 02 cá nhân, ban hành quyết định khen thưởng 01 tập thể, 09 cá nhân.
II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ 
Bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như:
1. Việc phối hợp thực hiện nhiệm vụ công tác do Lãnh đạo phân công giữa các phòng phối hợp chưa kịp thời; một số ít các phòng tuy hoàn thành chương trình công tác nhưng vẫn còn chậm so với tiến độ đề ra từ đầu năm.
2. Một số ít công chức, viên chức, người lao động ý thức trách nhiệm, tính chủ động, sáng tạo trong công việc chưa cao; vẫn còn tình trạng công chức, viên chức đi muộn, về sớm, chưa chấp hành đúng quy định về giờ giấc lao động, việc thực hiện ngày làm việc 8 tiếng đảm bảo chất lượng, hiệu quả vẫn chưa được thực hiện triệt để.
3. Đời sống công chức, viên chức, người lao động tuy được cải thiện nhưng vẫn còn nhiều khó khăn, ảnh hưởng đến sự chuyên tâm, cống hiến của công chức, người lao động trong thực hiện nhiệm vụ. 
4. Những tồn tại, hạn chế trên cần nghiêm túc đánh giá một cách toàn diện, chính xác nhằm khẳng định những kết quả tích cực đã đạt được, ghi nhận cách làm mới hiệu quả, làm rõ những khó khăn, vướng mắc, hạn chế trong chỉ đạo điều hành để kịp thời chấn chỉnh, khắc phục để công tác năm 2024 tiếp tục được triển khai đúng phương hướng, có trọng tâm, trọng điểm với những chuyển biến mạnh mẽ hơn.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2024

I. VỀ THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU LIÊN QUAN ĐẾN CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, NGƯỜI LAO ĐỘNG
1. Chỉ tiêu về chuyên môn
Tiếp tục phát triển thị trường lao động, giải quyết việc làm, đào tạo nguồn nhân lực làm cơ sở thúc đẩy phát triển kinh tế- xã hội; giảm nghèo bền vững, thực hiện tốt các chính sách pháp luật lao động; nâng cao đời sống cho người có công, người nghèo, đảm bảo an sinh xã hội; quan tâm phòng chống tệ nạn xã hội, bảo vệ chăm sóc trẻ em, bình đẳng giới.
a) Chỉ tiêu kinh tế - xã hội
- Giải quyết việc làm cho 17.000 lao động, trong đó đưa 2.050 người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng.
- Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 72,5%.
- Tỷ lệ thất nghiệp thành thị dưới mức 2,1%.
- Tỷ lệ hộ nghèo giảm còn dưới 1,76%.
- Tiếp nhận 60 người cai nghiện ma túy bắt buộc vào Trung tâm Bảo trợ xã hội; Tiếp nhận đăng ký cai nghiện ma túy tự nguyện tại gia đình, cộng đồng cho 180 người.

b) Chỉ tiêu phấn đấu của Ngành

	TT
	Chỉ tiêu
	Đơn vị tính
	Chỉ tiêu 2024

	
	
	
	

	1
	Tỷ lệ lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia bảo hiểm xã hội
	%
	31,2

	2
	Tỷ lệ lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia bảo thất nghiệp
	%
	23,9

	3
	Giảm tần suất tai nạn lao động hàng năm
	%
	 

	
	Trong đó: Giảm tần suất tai nạn lao động chết người hàng năm
	%
	0,2

	4
	Tỷ lệ đối tượng bảo trợ xã hội đủ điều kiện được hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng
	%
	100

	5
	Tỷ lệ người dân bị thiệt hại do thiên tai, lũ lụt, thiếu đói được trợ giúp đột xuất kịp thời, không người dân nào bị đói
	%
	100

	6
	Tỷ lệ người khuyết tật có hoàn cảnh khó khăn được trợ giúp xã hội, phụng dưỡng, chăm sóc kịp thời
	%
	Trên 90

	7
	Tỷ lệ người cao tuổi có hoàn cảnh khó khăn dược trợ giúp xã hội, phụng dưỡng, chăm sóc kịp thời
	%
	Trên 90

	8
	Giảm tỷ lệ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt trên tổng dân số trẻ em
	%
	<1,5

	9
	Tỷ lệ xã, phường, thị trấn đạt tiêu chuẩn phù hợp với trẻ em
	%
	>60

	10
	Tỷ lệ người nghiện ma túy có hồ sơ quản lý được tiếp cận các dịch vụ tư vấn, điều trị, cai nghiện ma túy
	%
	90

	11
	Tỷ trọng người nghiện ma túy tham gia cai nghiện ma túy tự nguyện tại gia đình, cộng đồng, cơ sở cai nghiện ma túy trong tổng số người nghiện được cai nghiện.
	%
	34,61

	12
	Tỷ lệ người bán dâm có nhu cầu được tiếp cận sử dụng các dịch vụ hỗ trợ xã hội phù hợp
	%
	100

	13
	Tỷ lệ nạn nhân bị mua bán được hưởng các chế độ hỗ trợ theo quy định của pháp luật
	%
	100


2. Chỉ tiêu đào tạo, bồi dưỡng, đánh giá xếp loại cơ quan đơn vị
	TT
	Chỉ tiêu
	Ghi chú

	a)
	- 100% cán bộ, đoàn viên học tập, quán triệt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Công đoàn các cấp.
	

	b)
	- Phấn đấu hầu hết cán bộ, đoàn viên tự học, tự rèn nhằm chuẩn hóa trình độ.
	

	c)
	- 100% CBCCVC-LĐ hoàn thành nhiệm vụ, trên 95% hoàn thành tốt nhiệm vụ (đạt lao động tiên tiến), trong đó có trên 15% hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
	

	d)
	- Tham gia tích cực với cơ quan, phấn đấu 100% đơn vị đạt “Cơ quan chuẩn văn hóa” và gia đình đạt “Gia đình văn hóa”, không có đoàn viên và gia đình vi phạm pháp luật, chính sách dân số, các tệ nạn xã hội; bảo đảm tốt nếp sống văn minh đô thị, trật tự, an toàn giao thông.
	

	đ)
	- Bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú, phấn đấu được kết nạp vào Đảng ít nhất 05 đoàn viên; kết nạp 100% quần chúng đủ điều kiện vào Công đoàn.
	

	e)
	- 100% Công đoàn trực thuộc đạt vững mạnh hàng năm, trong đó có trên 80% đạt vững mạnh xuất sắc; Công đoàn Sở vững mạnh xuất sắc.
	


3. Chỉ tiêu về thi đua – khen thưởng

	TT
	Chỉ tiêu
	Ghi chú

	a)
	- Tập thể lao động xuất sắc: 05 đơn vị, tỉ lệ 30% đơn vị trực thuộc.
	

	b)
	- Tập thể lao động tiến tiến: 20 – 25 phòng, ban, đơn vị.
	

	c)
	- Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở: từ 15 – 20 đồng chí, tỉ lệ 10 - 15%.
	

	d)
	- Lao động tiến tiến: trên 200 – 230 đồng chí, tỉ lệ 87 - 100%.
	

	đ)
	- Cờ thi đua từ cấp tỉnh, Bộ: 01 đơn vị. 
	

	e)
	- Không có CBCCVC-LĐ yếu kém, vi phạm kỷ luật về phòng chống tham nhũng. 
	Đạt


II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ
1. Về chuyên môn

1. Bám sát nghị quyết, quyết định, chương trình, đề án của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, tập trung thực hiện đồng bộ, hiệu quả các quan điểm, mục tiêu, các nhiệm vụ, giải pháp về lĩnh vực lao động, người có công và xã hội trong Chiến lược phát triển Ngành giai đoạn 2021-2030, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025 và Kế hoạch năm 2024. Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật và tổ chức thi hành pháp luật về lao động, người có công và xã hội đảm bảo hiệu lực, hiệu quả, đóng góp tích cực cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 

2. Thực hiện các chương trình trọng điểm
a) Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2024 
- Tiếp tục triển khai Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 03/11/2021 của Tỉnh ủy về giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025; Quyết định số 760/QĐ-UBND ngày 07/4/2023 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án giảm nghèo bền vững tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025; Nghị quyết số 20/2023/NQ-HĐND ngày 21/8/2023 của HĐND tỉnh ban hành Quy định các chính sách hỗ trợ giảm nghèo bền vững tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2023-2025. Thực hiện có hiệu quả các chương trình, dự án giảm nghèo, thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách giảm nghèo đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo theo quy định hiện hành. 
- Hỗ trợ xây dựng các mô hình dự án giảm nghèo, mô hình liên kết chuỗi giá trị tạo ra thu nhập bền vững cho người dân thuộc vùng dự án; tạo việc làm cho hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo; người dân sinh sống trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Trọng tâm đưa huyện A Lưới thoát khỏi tình trạng huyện nghèo đặc biệt khó khăn vào Quý I/2024. Tổ chức sơ kết 03 năm triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững và Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 03/11/2021 của Tỉnh ủy.
b) Chương trình phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao năm 2024 

Tập trung triển khai Nghị quyết số 17-NQ/TU ngày 13/05/2022 của Tỉnh ủy về phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030. Thực hiện Đề án “Sắp xếp các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập thuộc tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030”, chú trọng công tác thành lập trường cao đẳng mới theo định hướng đào tạo chất lượng cao; Đề án “Xây dựng cơ sở dữ liệu nguồn nhân lực tỉnh Thừa Thiên Huế”, làm đầu mối, liên thông tích hợp cơ sở dữ liệu nguồn nhân lực các ngành, lĩnh vực. Chú trọng triển khai thực hiện các nhiệm vụ về truyền thông và chuyển đổi số trong giáo dục nghề nghiệp, xây dựng hệ thống thông tin Quản lý giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.

3. Đẩy mạnh thực hiện đồng bộ các giải pháp giải quyết việc làm; phát triển thị trường lao động linh hoạt, hiện đại, hiệu quả, bền vững. Phát triển kinh tế, thu hút đầu tư để tạo việc làm; phát triển thị trường lao động, doanh nghiệp, doanh nhân và thực hiện tốt chính sách tín dụng nhằm tạo việc làm thông qua hoạt động cho vay vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm và từ các tổ chức tín dụng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, tạo việc làm. Nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động giao dịch việc làm, hỗ trợ phát triển thị trường lao động; đẩy mạnh công tác dự báo và thông tin thị trường lao động; đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và các chương trình hợp tác khác; nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của công nhân lao động, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động. Tiếp tục triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả Quyết định số 831/QĐ-UBND ngày 01/4/2022, Kế hoạch số 322/KH-UBND ngày 30/8/2022 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Đề án phát triển quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022 - 2025. Tăng cường phối hợp giữa các cấp công đoàn và các cơ quan có liên quan trong việc tổ chức hướng dẫn, kiểm tra, thanh tra, đôn đốc việc thực hiện pháp luật lao động, BHXH, BHYT, BHTN, an toàn vệ sinh lao động… gắn với việc thực hiện xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong tình hình mới.

4. Thực hiện tốt chính sách ưu đãi người có công với cách mạng, nâng cao đời sống người có công với cách mạng. Thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe, điều dưỡng. Đẩy mạnh các phong trào “Đền ơn đáp nghĩa”, huy động nguồn lực của xã hội để chăm sóc người có công, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần và sức khỏe cho người có công. Tu sửa, nâng cấp mộ liệt sĩ, các công trình nghĩa trang liệt sĩ, đài tưởng niệm đảm bảo khang trang. Đẩy mạnh số hóa hồ sơ Người có công.

5. Xây dựng hệ thống an sinh xã hội bao trùm, toàn diện, đa dạng và nâng cao khả năng tiếp cận của các nhóm đối tượng, nhất là đối tượng yếu thế và người dân tộc thiểu số. Tổ chức thực hiện hiệu quả các chương trình, đề án, chính sách trợ giúp xã hội, giảm nghèo, bảo đảm các đối tượng yếu thế được trợ giúp ổn định cuộc sống, vươn lên hòa nhập cộng đồng. Tổ chức thực hiện tốt công tác tiếp nhận, quản lý, nuôi dưỡng đối tượng bảo trợ xã hội; đẩy mạnh dịch vụ nuôi dưỡng tự nguyện; tuyên truyền sâu rộng nghề Công tác xã hội; tổ chức tập trung, tiếp nhận, nuôi dưỡng người lang thang trên địa bàn tỉnh; tăng cường kêu gọi, huy động sự đóng góp của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước trong việc chăm lo cho các đối tượng bảo trợ xã hội, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.

Chú trọng công tác phát triển toàn diện trẻ em; thực hiện đầy đủ quyền trẻ em. Thực hiện hiệu quả mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới; phát triển các dịch vụ hỗ trợ thực hiện bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống chính sách pháp luật và thực hiện hiệu quả công tác cai nghiện ma túy, phòng, chống mại dâm, hỗ trợ nạn nhân bị mua bán trở về; trong đó, tách nhiệm vụ cai nghiện ma túy từ Trung tâm Bảo trợ xã hội thành lập cơ sở cai nghiện ma túy công lập. Hướng dẫn thực hiện, đánh giá chỉ tiêu, nhiệm vụ phòng, chống ma tuý trong danh mục các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2024.

6. Cải cách hành chính, chuyển đổi số, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước
Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, chuyển đổi số, xây dựng đồng bộ hệ thống cơ sở dữ liệu ngành với dữ liệu dân cư. Nâng cao hiệu quả quản lý, điều hành, thực hiện nội quy, quy chế, kỷ cương hành chính; thực hiện tốt đạo đức công vụ và văn hóa công sở, tăng cường ý thức trách nhiệm, tinh thần phục vụ hướng tới nền hành chính kiểu mẫu. Xây dựng kế hoạch chuyển đổi số của Ngành trên cơ sở phối hợp thực hiện tích hợp, kết nối, chia sẻ giữa cơ sở dữ liệu của ngành với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, Cổng dịch vụ công quốc gia, hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp tỉnh; phục vụ xác thực, chia sẻ thông tin công dân khi thực hiện các thủ tục hành chính theo nguyên tắc không khai báo lại các thông tin đã có trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
7. Thanh tra, kiểm tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
Năm 2024, trên cơ sở lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành và tình hình thực tế của địa phương; các văn bản hướng dẫn, định hướng chương trình, kế hoạch thanh tra năm 2024 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Thanh tra Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Thanh tra tỉnh, Sở sẽ ban hành kế hoạch thanh tra năm 2024 và tổ chức triển khai thực hiện theo định hướng. Thực hiện nghiêm túc công tác tiếp công dân; xử lý, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh kịp thời. Tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí.

8. Tập trung xây dựng, phân bổ dự toán ngân sách nhà nước năm 2024, kế hoạch tài chính – ngân sách giai đoạn 2024-2026 lĩnh vực lao động, người có công và xã hội đảm bảo tiến độ, chất lượng, tiết kiệm, hiệu quả. Chú trọng phân cấp thực hiện ngân sách cho cấp huyện theo quy định pháp luật.

9. Về hợp tác quốc tế, truyền thông, phối hợp liên ngành
Tăng cường và nâng cao hiệu quả hoạt động hợp tác quốc tế. Nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại, hội nhập quốc tế trong lĩnh vực lao động, người có công và xã hội; thúc đẩy các hoạt động hợp tác quốc tế trên các kênh song phương, đa phương và phi chính phủ nước ngoài nhằm huy động nguồn lực, kinh nghiệm quốc tế trong việc xây dựng, thực hiện các chính sách về lao động, người có công và xã hội. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền nhằm thông tin đầy đủ, kịp thời về các vấn đề được dư luận, xã hội quan tâm. 
Tăng cường công tác phối hợp liên ngành trong xây dựng và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ của ngành. Phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội và các địa phương nhằm phát huy cao nhất sức mạnh của cả hệ thống chính trị trong việc tổ chức thực hiện và hoàn thành toàn diện các mục tiêu, nhiệm vụ về lao động, người có công và xã hội; góp phần cùng cả tỉnh thực hiện thắng lợi mục tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, tạo đà phát triển cho các năm tiếp theo.
2. Về thực hiện Quy chế dân chủ
a) Thực hiện tốt Quy chế dân chủ của cơ quan Sở và; tổ chức phổ biến các văn bản về thực hiện Quy chế dân chủ nhằm nâng cao nhận thức, ý thức thực hành dân chủ và ý thức làm chủ đến toàn thể công chức, viên chức, người lao động, nhất là cho đội ngũ công chức, viên chức trẻ; tạo điều kiện để cán bộ, công chức tham gia bàn, quyết định nhiệm vụ của đơn vị.
b) Tăng cường công tác kiểm tra, theo dõi tình hình thực hiện Quy chế dân chủ tại các đơn vị thuộc Sở và trách nhiệm của Thủ trưởng đơn vị, vai trò của các tổ chức đoàn thể trong việc thực hiện Quy chế dân chủ.
3. Về tăng cường kỷ cương, kỷ luật công vụ và xây dựng văn hoá công sở; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng, công tác nữ công, hiếu, hỉ
a) Đẩy mạnh việc kiểm tra chấp hành thực hiện nội quy, quy chế làm việc cơ quan; tăng cường kỷ luật, kỷ cương công vụ, nhất là về giờ làm việc và kỷ luật hội họp; nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của công chức, viên chức cơ quan Sở.
b) Thực hiện nghiêm Quy chế văn hoá công sở cơ quan Sở, tích cực rèn luyện tác phong làm việc theo hướng chuyên nghiệp, từng bước hiện đại và đảm bảo các tiêu chí về văn minh, văn hoá công sở; chú trọng bài trí công sở khoa học, hợp lý, môi trường cơ quan xanh, sạch, đẹp.
c) Tăng cường vai trò giám sát của Ban Thanh tra nhân dân trong việc thực hiện chính sách pháp luật, Nghị quyết Hội nghị công chức, viên chức, người lao động và nội quy, quy chế của cơ quan;…
4. Về chăm lo đời sống công chức, viên chức, người lao động
a) Chăm lo bảo vệ các quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công chức, người lao động; tạo điều kiện tốt nhất cho công chức, viên chức trẻ trong công tác và học tập.
b) Thực hiện các biện pháp thiết thực, khả thi để nâng cao hiệu quả công tác chăm lo đời sống cho công chức, viên chức, người lao động; tiếp tục tổ chức các hoạt động chăm sóc sức khoẻ, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, vệ sinh và an toàn cho công chức, viên chức, người lao động; tổ chức tốt việc nghỉ ngơi, thăm hỏi khi đoàn viên ốm đau, gia đình gặp hoạn nạn, khó khăn.
5. Về công tác thi đua - khen thưởng
a) Bám sát nhiệm vụ chính trị được giao, chủ động, sáng tạo vượt qua khó khăn, thách thức, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, nhất là những nhiệm vụ trọng tâm năm 2024.
b) Đổi mới căn bản, thực chất về nội dung, hình thức, phương thức tổ chức, chỉ đạo thực hiện phong trào thi đua và công tác khen thưởng, gắn công tác này với việc đẩy mạnh triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao.
c) Tổ chức thực hiện có hiệu quả phát động thi đua – khen thưởng của lãnh đạo Sở.

Trên đây là Báo cáo kiểm điểm kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị cán bộ công chức năm 2023 đề nghị các đồng chí thảo luận tập trung đánh giá, rút ra những kinh nghiệm, việc làm hay của năm 2024 và nhiệm vụ, giải pháp công tác của Sở năm 2024 sát, đúng, thực hiện có trọng tâm, trọng điểm đạt kết quả cao hơn./.
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